

انجمن احمدیہ

شماره ۲۲

جلد ۳۲



شرح چندہ

سالانہ ۲۰ روپے

ششماہی ۱۵ روپے

ماہانہ غیر بذریعہ بحری ڈاک ۸۰ روپے

حق پست ۸ ۴۰ پیسے

THE WEEKLY

BADR QADIAN. 143516

قادیان ۲۹ ہجرت (مئی)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارے میں مورخہ ۲۸ مئی ۱۹۸۳ء کو رپورٹ سے قادیان آنے والے پیننگا ڈی کے صاحب جماعت مکرم شفیع احمد صاحب کی زبانی ملنے والی تازہ اطلاع منظر ہے کہ "مفتوحہ صحت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔ اور یہ کہ حضور پروردگار صحت دینیہ کے سر کرنے میں مصروف عمل ہیں۔"

اجاب اپنے جان و دل سے محبوب آقا کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے درود سے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۲۹ ہجرت (مئی) محترم صاحبزادہ مرزا کبیر احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان حیدرآباد میں مجالس انصار اللہ اور خدام الاحدیۃ کے سالانہ اجتماعات میں شرکت کرنے کی عرض سے مورخہ ۲۶/۸/۸۳ کو صبح دہلی کے قریب قادیان سے حیدرآباد کے لئے تشریف لے گئے۔ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں آپ کا حامی و ناصر ہو اور بخیر و عافیت مرکز سیدیں (باقی صفحہ ۱۸ نام نمبر)

۱۹ شعبان ۱۴۰۳ ہجری ۲ احسان ۱۳۶۲، ۲ جون ۱۹۸۳ء

لوکل انجمن احمدیہ کے زیر اہتمام

قادیان میں جلسہ یوم خلافت کا با برکت انعقاد

علمائے سلسلہ کی دلچسپی اور معلومات افزا تقریر

سایوس اٹھ مرتبہ: جاوید اقبال اختر

مبارک پر بیعت کر کے ایک مضبوط دھال کے تیجھے لگئی۔ اس کے بعد سے آج تک اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ میں یہ بابرکت سلسلہ قائم ہے۔ اور قیامت تک قائم رہے گا۔ انشاء اللہ۔

آپ نے اس دوران رونما ہونے والے فتنوں کا ذکر کرتے ہوئے خلافت راشدہ کے مختلف ایمان افروز واقعات بتائے۔ آخر میں آپ نے اجتماعی دعا کرائی اور یہ بابرکت مجلس اختتام پذیر ہوئی۔ قادیان میں تقسیم تمام اجاب و مستورات اجناس میں شریک ہو کر مستفید ہوئے۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہم سب کو خلافت احمدیہ کے سلسلہ میں قائم ہونے والی ذمہ داریاں بطریق احسن پوری کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔
اللَّهُمَّ ارْحَمْنَا

اہم شرائط ہیں۔ آخر میں آپ نے انہیں شرائط کی روشنی میں بتایا کہ ان سب کا پورا کرنا ہماری اہم ذمہ داری ہے۔

اس تقریر کے بعد مکرم مولوی نعیم احمد صاحب خادم نے نظم پڑھ کر سنائی۔

اجلاس کی اختتامی تقریر محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی ناظر امور علاقہ کی زیر عنوان

"اسلام میں خلافت کا بابرکت آسمانی نظام"

ہوئی۔ موصوف نے بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد سے اسلام میں خلافت کا بابرکت آسمانی نظام قائم فرمایا ہے تاکہ دین اسلام اپنی مضبوط بنیادوں پر پروان چڑھے سکے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ثانیہ یعنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وصال پر مورخہ ۲۴ مئی ۱۹۰۸ء کو اللہ تعالیٰ نے دوبارہ اس بابرکت آسمانی نظام کو قائم فرمایا اور جماعت احمدیہ حضرت مولانا نور الدین صاحب کے دست

ہوئے فرمایا کہ خلافت اولیٰ میں مولوی محمد علی صاحب اور ان کے ساتھیوں نے حضرت مولانا نور الدین صاحب کی بیعت کر لی۔ مگر خلافت ثانیہ میں علیحدہ ہو گئے۔ آپ نے بتایا کہ حضرت مسیح موعود کو اس سے قبل انہماک کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے اس فتنہ کی اطلاع فرمادی تھی۔ اجلاس کی اختتامی تقریر محترم مولوی حکیم نوری صاحب ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ قادیان کی

"استحکام خلافت کے لئے ہماری اہم ذمہ داریاں"

کے زیر عنوان ہوئی۔ محترم موصوف نے سورۃ القصص کی روشنی میں بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے استحکام خلافت کے لئے اس آیت میں کچھ شرائط بیان فرمادی ہیں۔ اور وہ یہ کہ اگر اعمال صالحہ اختیار کئے جائیں گے تو وعدہ خلافت سے ورنہ نہیں۔ آپ نے بتایا کہ استحکام خلافت کے لئے اطاعت کا مادہ پیدا کرنا۔ اعمال صالحہ بجالانے رہنا۔ اول وقت میں قربانی پیش کرنا۔ اور ہر کام میں اللہ تعالیٰ کی تائید اور اس کے فضل کا مستلشی رہنا

قادیان ۲۶ ہجرت (مئی)۔ خلافت نبویہ علیہ السلام کی توفیقوں کا تذکرہ اور فی سبیل اللہ کے ذہنوں پر اس دن کی اہمیت واضح کرنے کے لئے آج مسجد اقصیٰ میں صبح آٹھ بجکر ۵ منٹ پر جلسہ یوم خلافت محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی ناظر امور علاقہ کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ محکم محافظ اسلام الدین صاحب کی تلاوت کلام پاک اور عزیز ناصر علی عثمان سلمہ کی نظم خوانی کے بعد اجلاس کی چلی تقریر محترم مولوی بشیر احمد صاحب خادم صدر جلسہ انصار اللہ مرکزیہ کی زیر عنوان

"مسئلہ خلافت اور فریق لاہور"

ہوئی۔ موصوف نے بتایا کہ بحیثیت انسان انبیاء کی عمر جو کچھ مختصر ہوتی ہے جو روحانیت کے دوام کے لئے کافی نہیں ہوتی۔ اس لئے انبیاء کے مشن کی تکمیل کے لئے نظام خلافت کی ضرورت ہوتی ہے۔ حضرت مسیح موعود کے وصال کے بعد اسی طرح سلسلہ خلافت کا آغاز ہوا جس طرح آپ سے پہلے دیگر انبیاء کے بعد ہوا تھا۔ آپ نے فریق لاہور کا ذکر کرتے

بقیہ اخبار احمدیہ

جلد واپس لائے آئیں۔
مقامی طور پر محترم سیدہ بیگم صاحبہ سہما اللہ تعالیٰ اور جلد درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔
* محترم صاحبزادہ صاحب کی عدم موجودگی میں محترم چوہدری عبدالقدیر صاحب قائم مقام ناظر اعلیٰ اور محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی قائم مقام امیر مقامی مقرر ہوئے ہیں۔

"میں میری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا"

(اللہم سیدنا حضرت مسیح یاک علیہ الصلوٰۃ والسلام)

پبلشرز: عبد الرحیم و عبدالرؤف، بالکان حمید ساری مارٹے، صابو پور، کٹک (اٹلیسیہ)

مکمل صلاح الدین ایم۔ اے۔ پبلسٹر نے سن ۱۹۸۳ء میں قادیان میں پبلشرز کے طور پر کام کیا۔ پبلشرز ایم۔ اے۔ پبلسٹر نے سن ۱۹۸۳ء میں قادیان میں پبلشرز کے طور پر کام کیا۔

”ایک کی (زینہ) اولاد جو برہمنی سے ہے وہ اس کی جائیداد کے تین حصے لے اور جو کشتراہی ہے اس کی اولاد دو حصے لے اور جو ویشیا ہے اس کی اولاد ڈیڑھ حصہ لے اور شہدراہی کی اولاد ایک حصہ لے“

(سوادھیائے ۹ شلوک ۱۵۲)

پھر یہی نہیں کہ ہندو دھرم میں ایک سے زیادہ عورتوں کو عقد زوجیت میں لانے کا عام رواج تھا بلکہ گیتا سے تو یہ بھی ثابت ہے کہ پانچوں پاندوؤں نے ایک ہی عورت دروپدی کو مشترکہ بیوی کی حیثیت سے رکھا ہوا تھا۔ تعجب ہے کہ شہری دسے کمار ان تمام مثالوں کے ہوتے ہوئے بھی اسلام میں تعدد ازدواج کے جواز کو صنف نازک کے ساتھ زیادتی اور نا انصافی پر محمول کرتے ہیں جبکہ یہ حقیقت بھی مسلم ہے کہ اسلام نے اشد مجبوری اور حقیقی ضرورت پیش آنے کی صورت میں جہاں مرد کو ایک سے زیادہ شادیاں کرنے کی اجازت دی ہے وہاں ان کے لئے یہ قید بھی لگائی ہے کہ :-

”اگر تمہیں ڈر ہو کہ تم عدل و انصاف کے تقاضوں کو پورا نہیں کر سکو گے تو ایک ہی نکاح کرو“

ظاہر ہے کہ جو شخص اس کڑی شرط کو پورا کرنے کی اہلیت نہیں رکھتا، یا عدا پورا نہیں کرتا اسے اس جواز سے فائدہ اٹھانے کا بھی کوئی حق نہیں۔ اس کڑی شرط کی موجودگی میں بھی اگر مذہب اسلام میں تعدد ازدواج کے جواز کو عورتوں کے ساتھ زیادتی اور نا انصافی سے تعبیر کیا جاسکتا ہے تو ہمیں یہ کہنے کی اجازت دیجئے کہ اس ظلم و نا انصافی کا آغاز ظہور اسلام سے بہت پہلے خود آپ کے مہا پُرشوں نے کیا تھا۔ البتہ اسلام نے اس ضمن میں عورتوں کے حقوق کی حفاظت کے لئے یہ قید لگا دی کہ عدل و انصاف کے تقاضے پورا کرنے کے ساتھ زیادہ سے زیادہ چار شادیاں تم کر سکتے ہو۔ اس سے زیادہ کرنے کا ہرگز اجازت نہیں۔ ورنہ اسلام سے قبل کوئی شخص جتنی پیمانہ شادیاں کر سکتا تھا۔ خدا کی کوئی قید نہیں تھی۔ اور نہ ہی حقوق نسواں کی کوئی رعایت کی جاتی تھی۔

فَاعْتَبِرُوا يَا أُولِي الْأَبْصَارِ

خوشیور احمد لور

آج عورت کا جہاں میں ہے اگر رتبہ بلند!
مادھی اسلام کی ہے، یہ نوائے درد مند!

مقدس قادیان!

مادیت کے دور میں روحانیت کے گلستاں
شکر کے سینے میں ہے گہوارہ توحید تو
آج کی تاریک توں میں ہے نور روشن منار
کر دیں لینے لگے صدیوں کے بھی مرد تمام
رفعتوں پر رفتیں پائی گئی تیری زمیں!
صویر اسرائیل کی آواز کو پہچان کر
ہر طرف جنگ مبدل کا گرم ہے بازار آج

اے امامِ وقت کے مسکن مقدس قادیان
لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کا تُوے تابندہ نشان
تشنه لب لوگوں کی خاطر تُو ہے اک چشمِ رواں
جہاں نے تیری بخشی ہے حیاتِ جاواں
رشک کرتا ہے تری عظمت پہ بے شک آسماں
تیری روحانی نسل کرتی ہے زمین جہاں
ایک تُو ہے نوعِ انساں کیلئے دارالامان

دیکھتی ہے آج زائر کی نگاہ دور زمیں!

رہتی دنیا تک ترے کوچے میں گھوٹاں

☆ خاکسلا: بشیر احمد زائر۔ شورت: کشمیر ☆

ہفت روزہ بکرا قادیان
مورخہ ۲۲ اگست ۱۹۸۲ء

اسلام اور صنف نازک (۴)

گزشتہ شمارہ میں ہم نے شہری دسے کمار کے اعتراضات کے ضمن میں پردہ اور مسلم معاشرہ میں مرد و عورت کے آزادانہ اختلاط کی مانعیت پر مبنی اسلام کی پُر حکمت اور فطرتِ صحیحہ کے عین مطابق تعلیم کی وضاحت کی تھی۔ آج کی نشست میں ہم ان کے اسی قبیل کے بعض اور اعتراضات کا جواب دے کر اس سلسلہ مضمون کو ختم کریں گے۔

شہری کمار نے پاکستانی خواتین کی ہمدردی و خیر خواہی کی آڑ میں اس امر کو بھی ہدف تنقید بنایا ہے کہ اسلامی شریعت کی رو سے کسی بھی معاملہ میں عورت کی گواہی کو نصف تسلیم کیا گیا ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ موصوف کا یہ اعتراض بھی اسلامی لٹریچر اور اس کی پُر حکمت تعلیمات سے کلیتاً ناواقفانہ نتیجہ ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ قرآن حکیم نے ایک مرد کے متبادل دو عورتوں کی گواہی کو صرف لیں دین کے معاملات کے ساتھ مخصوص کیا ہے۔ ورنہ دیگر تمام معاملات میں خالصتاً عورت کی گواہی کو بھی تسلیم کیا ہے۔ چنانچہ سورۃ بقرہ آیت ۲۸۲ میں جہاں اول الذکر نوعیت کے معاملات میں ایک مرد کی بجائے دو عورتوں کی گواہی کی قید لگائی گئی ہے وہیں اس کی یہ حکمت بھی بیان کی گئی ہے کہ یہ حکم محض اس بنا پر ہے کہ :-

”ان دونوں عورتوں میں سے اگر ایک بھول جائے تو دوسری اسے یاد دلائے“

اسلام چونکہ دینِ فطرت ہے اس لئے اس نے کسی بھی مرحلہ پر انسانی فطرت کے تقاضوں کو نظر انداز نہیں کیا۔ چنانچہ اس جگہ بھی وہ اسی امر کو ملحوظ رکھتے ہوئے فرماتا ہے کہ عورت میں چونکہ مرد کی نسبت شرم و حیا کا مادہ زیادہ ہوتا ہے اس لئے وہ غیر مردوں کے سامنے آنے اور گفتگو کرنے میں حجاب محسوس کرتی ہے۔ اس حقیقتِ حال کی موجودگی میں تنہا ایک عورت کے بھرے مجمع میں گھبرا جاتے اور CONFUSE ہو جاتے کا قوی امکان ہے۔ اگر ایک کی بجائے دو عورتیں ہوں گی تو ایک دوسری کے باعث ان کی ڈھارس بندھی رہے گی۔ اور اگر ان میں سے کوئی ایک فطری شرم و حیا کے باعث CONFUSE ہونے لگے گی تو دوسری اس کی راہنمائی کے لئے موجود ہوگی۔

یہ تو رہی صرف لیں دین کے معاملات میں از خود گواہ کھڑے کرنے کی بات۔ مگر جہاں گواہ خود نہیں بنانے بلکہ کسی امر واقعہ کے سلسلہ میں موجود الوقت، افراد کی چشم دید گواہی مطلوب ہو تو موقع پر موجود ہر چشم دید گواہ خواہ وہ مرد ہو یا عورت، عدالت اس کی گواہی کو تسلیم کرے گی۔ اور کسی عورت کی گواہی کو محض اس بنا پر رد کرنے کی مجاز نہیں ہوگی کہ اس کے ساتھ دوسری عورت کی گواہی موجود نہیں۔ اسلام کی اس فطری اور حکیمانہ تسلیم کو کوئی بھی عقلمند انسان طبقہ نسواں کے ساتھ زیادتی اور نا انصافی پر محمول نہیں کر سکتا۔

اسی تسلسل میں شہری کمار نے اسلام میں تعدد ازدواج کے جواز کو بھی ہدف تنقید بنانے کی کوشش کی ہے۔ اور ایسا کرتے ہوئے انہوں نے یہ سوچنے کی بھی زحمت گوارا نہیں کی کہ سب سے پہلے خود ان کا اپنا مذہب ہی اس اعتراض کی زد میں آتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ تعدد ازدواج کا رواج بہت پرانا ہے جس کا ثبوت تمام مذاہب عالم کی کتب مقدسہ میں ملتا ہے۔ چنانچہ بائبل بتاتی ہے کہ حضرت داؤد کی تنو، حضرت ابراہیم کی تین اور حضرت یعقوب کی دو بیویاں تھیں۔ اسی طرح ایران کے مشہور بادشاہ فرسیدوں جنہیں پارسی اپنا پیغمبر مانتے ہیں کی دو بیویاں تھیں۔ ممکن ہے شہری کمار ان انبیاء کے حالات سے ناواقف ہوں۔ اور اگر واقف ہوں بھی تو شاید ان مثالوں کو اپنے لئے حجت تسلیم نہ کریں۔ تاہم اس حقیقت سے تو انہیں بھی ہرگز انکار نہیں ہو سکتا کہ شہری کمار نے جی مہاراج کی سولہ ہزار آٹھ بیویاں تھیں جن میں سے آٹھ کے ساتھ انہوں نے باقاعدہ شادی کی تھی۔ اور باقی سولہ ہزار بیویاں انہوں نے متعدد راجوں مہاراجوں کو شکست دے کر ان کے حرم خانوں سے حاصل کی تھیں۔ جبکہ بے شمار گویاں ان سب کے علاوہ تھیں۔

اسی طرح شہری رام چندر جی مہاراج کے والد راجہ دشرتھ کی بھی تین رانیاں انہیں تسلیم ہیں پھر اسی پر اکتفاء نہیں بلکہ ہندو لٹریچر سے تو یہ بھی ثابت ہے کہ تعدد ازدواج کا رواج اس وقت کے ہندو معاشرے میں عام تھا۔ چنانچہ وید میں لکھا ہے کہ اگر کوئی شخص چار بیویاں چھوڑ کر مر جائے تو ایسی حالت میں :-

داعی الی اللہ بننے کیلئے پہلے اپنے اندر ربنا اللہ کہنے کی اہلیت پیدا کرنی ضروری ہے

ربنا اللہ کا دعویٰ کرنے والوں پر کئی قسم کے ابتلاء آتے ہیں جن کے دوران استقامت دکھانا ہوتی ہے!!

انہیں ثابت کرنا ہوتا ہے کہ ان کا انحصار کلمتہ اللہ پر ہے اور وہ کلمتہ غیر اللہ سے مستغنی ہیں۔!

اللہ کا بڑا ہی عظیم احسان ہے کہ اس نے جماعت احمدیہ کو استقامت کی توفیق بخشی ہے اور بخشہ چلا جا رہا ہے!

فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایڈہ اللہ بنصرہ العزیز۔ تاریخ ۴ مئی ۱۹۴۲ء بمقام مسجد اقصیٰ ربوہ

ہمارا وہی ہے اور پان ہا بھی وہی۔ اسی سے ہم دنیا کے رزق حاصل کرتے ہیں اور اسی روحانی رزق حاصل کرتے ہیں۔ یعنی

جسمانی اور روحانی دونوں غذا ہیں

ہمیں اپنے رب سے ملنی ہیں۔ اور وہ ہمیں کافی ہے۔ اس کے ہوتے ہوئے ہمیں کسی اور رب کی ضرورت نہیں۔ اگر آپ اس دعویٰ پر غور کریں تو آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ ایک طرف تو یہ دعویٰ کلمتہ اللہ پر انحصار کر دیتا ہے اور دوسری طرف کلمتہ غیر اللہ سے مستغنی بھی کر دیتا ہے۔

ربنا اللہ کا دعویٰ کرنے والوں پر کئی قسم کے ابتلاء آتے ہیں جن کے نتیجے میں انہیں استقامت دیکھانی پڑتی ہے۔ کچھ تو اندرونی ابتلاء ہیں اور کچھ بیرونی ابتلاء۔ اندرونی طور پر تو یہ قوم تربیت کے ایسے شکل رستوں سے گزرتی ہے کہ قدم قدم پر ان سے یہ کہا جاتا ہے کہ جس رب کے پیچھے تم چل رہے ہو اس کے نتیجے میں تو تمہارا رزق کم کیا جائے گا۔ اور تم مشکلات اور مصیبتوں میں مبتلا کئے جاؤ گے۔ تم عجیب پاگل قوم ہو کہ بڑی نعمت کے ساتھ اپنی حکمتوں کو استعمال کرتے ہوئے اور اپنی جسمانی طاقتوں کا استعمال کرتے ہوئے تم روپیہ کماتے ہو۔ اور پھر اس روپیہ کو از خود خدا کے نام پر خرچ کر دیتے ہو۔ اور دعویٰ یہ ہے کہ ربنا اللہ۔ اللہ ہمارا رب ہے۔ اچھا اللہ تمہارا رب بنا کہ پہلے حال سے بھی بدتر ہو گئے۔ دنیا کمانے والے جو تمہارے بھائی بند ہیں وہ تو کمانے کے رستے بھی زیادہ رکھتے ہیں۔ اور خرچ بھی خالصتاً اپنی ذات پر کرتے ہیں۔ ان کا رزق زیادہ بابرکت ہے یا تمہارا، جن کی آمد کے رستے تنگ ہیں اور خرچ کے رستے زائد ہو گئے۔ اور تم ایسی جگہ بھی خرچ کرنے لگے جس کے نتیجے میں تمہیں کوئی ذاتی فائدہ نہیں پہنچتا۔ اب دیکھیں

کتنا بڑا ابتلاء ہے

کہ ربنا اللہ کہنے والوں نے جھوٹ کی کمانی کے رستے اپنے اوپر بند کر دیئے۔ ربنا اللہ کہنے والوں نے رشوت کی کمانی کے رستے بند کر دیئے۔ ربنا اللہ کہنے والوں نے ظلم کے ذریعے ہتھیائی ہوئی جائیدادیں حاصل کرنے کے رستے اپنے اوپر بند کر دیئے۔ ربنا اللہ کہنے والوں نے تکرہ کی خرابی کے ذریعے زیادہ آمدن پیدا کرنے کے رستے بند کر دیئے۔ ربنا اللہ کہنے والوں نے چوری کے رستے بند کئے۔ ڈاکے کے رستے بند کئے۔ اور دھوکے کے رستے بند کئے۔ باقی دنیا کے لئے رزق کے کتنے ہی رستے کشادہ ہیں۔ اور کتنی ہی آن گنت راہیں جو دنیا والوں کے لئے کھلی ہیں۔ مگر ربنا اللہ کہنے والوں نے ان سب راہوں سے منہ موڑ لیا اور پھر خرچ کی راہوں میں اپنے لئے ایسی راہیں تجویز کیں کہ وہ پاکیزہ رزق جو بظاہر تنگ رستوں سے انہیں حاصل ہوتا ہے۔ اور دنیا کے مقابل پر ان کی آمد کے وسائل بہت محدود نظر آتے ہیں اپنی اس تنگی آمد کو بھی وہ منہ دکائی راہیں خرچ کرنے لگے۔ اور دعویٰ یہ ہے کہ دنیا

تشتہد وتعوذ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے سورہ حم السجدۃ کی مندرجہ ذیل آیات کی تلاوت فرمائی۔

اِنَّ الَّذِيْنَ قَالُوْا رَبُّنَا اللّٰهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوْا تَتَنَزَّلُ عَلَيْهِمُ الْمَلٰٓئِكَةُ اَلَّا تَخٰۤفُوْا وَلَا تَحْزَنُوْا وَاَلْبَشَرُ نَا بِالْحَيٰۤاتَةِ الَّتِيْ كُنْتُمْ تُوعَدُوْنَ ۝ نَحْنُ اَوْلٰٓئُوْكُمْ فِى الْحَيٰۤاتِ الدُّنْيَا وَفِى الْاٰخِرَةِ ۗ وَ لَكُمْ فِيْهَا مَا سَا تَشْتَهٰۤى اَنْفُسُكُمْ وَ لَكُمْ فِيْهَا مَا تَدْعُوْنَ ۝ نَزَّلًا مِّنْ سَمٰوٰتٍ رَّحِيْمٍ ۝

(آیت ۳۱ تا ۳۳)

اور پھر فرمایا:-

”میں نے گذشتہ خطبہ جمعہ میں احباب جماعت کو داعی الی اللہ بننے کی تلقین کی تھی۔ قرآن کریم نے جہاں

داعی الی اللہ کی تعریف

فرمائی ہے اس سے پہلے وہ پس منظر بھی بیان فرمایا ہے جو اس جماعت کا پس منظر ہے۔ جس میں سے داعی الی اللہ نکلتے ہیں۔ اور ان حالات پر بھی روشنی ڈالی ہے جن حالات کے باوجود یا جن حالات کے نتیجے میں داعی الی اللہ پیدا ہوتے رہتے ہیں۔ چنانچہ جو آیات میں سے ابھی تلاوت کی ہیں ان میں اسی مضمون کو تفصیل سے بیان فرمایا گیا ہے۔ اور یہ بتایا گیا ہے کہ وہ داعی الی اللہ کون ہیں۔ اور کن لوگوں میں سے نکلتے ہیں۔ چنانچہ ان کے متعلق فرمایا

اِنَّ الَّذِيْنَ تَسٰلُوْا رَبُّنَا اللّٰهُ ثَمَّ اسْتَقَامُوْا

کہ یہ وہ لوگ ہیں جو یہ اعلان کرتے ہیں کہ اللہ ہمارا رب ہے۔ اور پھر اس دعویٰ پر استقامت اختیار کرتے ہیں۔

جہاں تک ربنا اللہ کے دعویٰ کا تعلق ہے، اس کے ساتھ اظہار تو استقامت کی کوئی بات نظر نہیں آتی کہ کیوں اس دعویٰ کی وجہ سے استقامت اختیار کرنے کی ضرورت پیش آئے۔ اس لئے کہ سب لوگوں کا رب اللہ ہے۔ اور فی ذاتہ محض یہ دعویٰ کرنا کہ اللہ ہمارا رب ہے۔ بظاہر دشمنیوں کو ایکجخت نہیں کرتا۔ اور کوئی عقلی وجہ سمجھ میں نہیں آتی کہ اس دعویٰ کے نتیجے میں دنیا ایسے لوگوں پر کیوں مصیبتیں برپا کرے گی، جن کی وجہ سے استقامت کا سوال پیدا ہوگا۔

لیکن معلوم یہ ہوتا ہے کہ یہ لوگ جو ربنا اللہ کہتے ہیں ان کا انداز عام دنیا کے ربنا اللہ کہنے والوں سے مختلف ہوتا ہے۔ ان کے اندر زیادہ سنجیدگی پائی جاتی ہے۔ ان کے اندر زیادہ خلوص پایا جاتا ہے۔ اور ربنا اللہ کا دعویٰ ان کے اعمال میں ایسی تبدیلیاں پیدا کر دیتا ہے کہ یہ لوگ عام دنیا کے لوگوں سے کچھ مختلف شکلیں اختیار کر جاتے ہیں۔

”ربنا اللہ“ کا معنی ہے، اللہ ہمارا رب ہے۔ وہی ہے جس نے پیدا کیا، وہی ہے جو پرورش کرتا ہے۔ وہی ہے جو تربیت دے کر آگے بڑھاتا ہے۔ مگر یہ بھی

اللہ ہمارا رازق ہے۔

یہ وہ اندرونی آزمائش ہے جس میں سے یہ لوگ گزر کر رہتے ہیں۔ اور اسی کا نام استقامت ہے کہ اپنے دعویٰ کو سچا ثابت کر کے دکھاتے ہیں۔ اور ہر قسم کے مصائب کو ان کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر دیکھتے ہیں۔ اور کسی قسم کا خوف نہیں کھاتے۔ اور یقین رکھتے ہیں کہ وہی رازق ہے۔ اور اسی سے ساری برکتیں حاصل ہوتی ہیں۔ اور اسی کے نام پر خرچ کرنے میں دراصل رزق کی برکتوں کی چابی رکھی گئی ہے۔ اس لیے اس کے ساتھ وہ استقامت اختیار کرتے ہیں۔

پھر ایک بیرونی ابتلاء ان پر آتا ہے۔ باہر کی دنیا کہتی ہے کہ اچھا! اگر تم اللہ کو ہی رب سمجھ رہے ہو اور سمجھتے ہو کہ وہی تمہارے رزق کا انتظام کرتا ہے اور وہی تمہیں بچاتا ہے تو تمہاری اندرونی قربانی کافی نہیں۔ ہم بھی کچھ حصہ ڈالیں گے۔ یعنی کچھ تمہاری دکائیں ہم تو میں گے، کچھ تمہاری جائیدادیں ہم برباد کریں گے۔ کچھ جائز دروں سے ہمیں ہم محروم کر دیں گے۔ کچھ جائز ترقیات سے ہمیں ہم عاری کر دیں گے اور ان کے رستے میں روکیں کھڑی کر دیں گے۔ کچھ حصول تعلیم کے حق میں سے ہمیں لیں گے اور وہ تعلیم جو تمہارے رزق کا ذریعہ ہے، ہم حتی المقدور کوشش کریں گے کہ تم اس تعلیم میں قدم آگے نہ بڑھا سکو۔ غرضیکہ ہر قسم کی مشکلات جو رزق کے حصول کے رستے میں حائل کی جاسکتی ہیں وہ تمہاری راہ میں حائل کریں گے۔ پھر دیکھیں گے کہ تم کس شان کے ساتھ اور کس یقین کے ساتھ رَبَّنَا اللہ کہتے ہو۔ یہ استقامت کا دوسرا اور شروع ہو جاتا ہے۔

استقامت کا مطلب

یہ ہے کہ کوئی چیز اپنی حالت پر بھی کھڑی رہے کہ جب اس کے کھڑے رہنے کی راہ میں روکیں ہوں۔ اور اس کو ہر طرف سے دھکے پڑ رہے ہوں۔ ویسے تو کوئی چیز کھڑی ہو تو اس کے لئے قاصر کا لفظ بولتے ہیں۔ درخت کھڑے ہیں ان کی اراہات کے متعلق بھی قاصر کا لفظ استعمال کریں گے۔ انسان کھڑا ہو تو وہ بھی قاصر کی حالت میں ہوتا ہے۔ لیکن شدید آندھی میں بھی جو درخت قائم رہ جائے اس کے متعلق استقامت کا لفظ استعمال کریں گے۔ اسی طرح شدید زلازل میں بھی کوئی عمارت نہایت شان کے ساتھ سر بلند کھڑی رہے اور سرنگوں نہ ہو، اس کے متعلق بھی استقامت کا لفظ بولیں گے۔ اسی طرح شدید مشکلات اور مصائب میں کوئی انسان اپنے موقف پر قائم رہے اور ایک ایسے بھی اس سے انحراف نہ کرے اس کے متعلق بھی استقامت کا لفظ ہی استعمال کریں گے۔

اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہر قسم کے ابتلاء ان لوگوں پر نازل کئے جاتے ہیں جو رَبَّنَا اللہ کا دعویٰ کرتے ہیں۔ تقدیر خداوندی کی طرف سے ان کے امتحان لئے جلتے ہیں۔ ان پر ایسے اندرونی اور بیرونی ابتلاء آتے ہیں جو حد کر دیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ثُمَّ اسْتَقَامُوا کہ کوئی مصیبت، کوئی زلزلہ، کوئی قیامت ان کے پائے ثبات میں لغزش نہیں پیدا کر سکتی۔ کوئی چیز ان کو اس راہ سے ہٹا نہیں سکتی جس پر یہ گامزن ہوتے ہیں۔ اور اسی لئے ان کی راہ کا نام بھی مستقیم رکھا گیا۔ اور مستقیم راہ پر قائم رہنے کے لئے یہ دُعا سکھائی گئی اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ۔ اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَ اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ کے بعد اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ کی دُعا یہ بتا رہی ہے کہ رَبَّنَا اللہ یعنی اللہ کی عبادت کرنا اور کسی اور کی طرف مٹنے نہ کرنا۔ اس دعویٰ کے نتیجے میں لازماً مشکلات پیدا ہوں گی۔ اور اگر دُعا میں نہیں کرے گا تو ان مشکلات میں ثابت قدم نہیں رہ سکو گے۔ پس صراطِ مستقیم دراصل استقامت کی تشریح ہے یا استقامت

صراطِ مستقیم کی تشریح

یہ دونوں ایک دوسرے پر روشنی ڈال رہے ہیں۔ پس فرمایا کہ جب وہ استقامت اختیار کرتے ہیں تو ہم انہیں اس سے بے استقامت کا گڑھ کھانچے ہوتے ہیں۔ وہ اپنے زور بازو سے مستقیم نہیں رہ سکتے بلکہ ہم انہیں دُعا میں سکھاتے ہیں۔ وہ گریہ و زاری کے ساتھ ہماری طرف بھکتے ہیں۔ اور اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ کی دُعا جاری رہتی ہے۔ اس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ انہیں استقامت عطا فرماتا ہے۔

پھر جب وہ استقامت دکھاتے ہیں تو ان کے ساتھ کیا سلوک ہوتا ہے؟ فرمایا تَتَنَزَّلُ عَلَيْهِمُ الْمَلَائِكَةُ اَلَّا تَخَافُوا وَلَا تَحْزَنُوا یعنی بکثرت ان پر فرشتے نازل ہوتے ہیں اور یہ کہتے ہوئے نازل ہوتے ہیں اَلَّا تَخَافُوا وَلَا تَحْزَنُوا کہ کوئی خوف نہ کرو۔ کوئی غم نہ کھاؤ۔

لیکن یہ عجیب بات ہے کہ استقامت دکھانے والے لوگوں کو یہ فرشتے کہتے ہیں کہ کوئی غم نہ کھاؤ۔ اور کوئی خوف نہ کرو۔ حالانکہ غم کی وجوہات بھی نظر آتی ہیں اور خوف کی وجوہات بھی نظر آتی ہیں۔ پھر اس پیغام کا کیا مطلب ہے کہ کوئی غم نہ کھاؤ۔ اور کوئی خوف نہ کرو؟ کیونکہ استقامت خود ایسے حالات کی منقاضی ہوتی ہے جن کے نتیجے میں غم بھی پیدا ہوگا اور خوف بھی پیدا ہوگا۔ مثلاً اگر کسی ایسے انسان کو جسے نقصان پہنچا ہو آپ کہیں کہ غم نہ کرو، تو اس سے اس کا غم کس طرح دور ہوگا؟ یا اگر خوف کے مقام پر آپ یہ اعلان کر دیں کہ خوف نہ کرو، تو اس سے خوف کس طرح زائل ہو سکتا ہے؟ اس لئے دیکھنا یہ ہے کہ وہ فرشتے ایسی باتیں کر کے ان کے زخموں پر نمک پاشی کر رہے ہوتے ہیں یا یہ پیغام کوئی اور معنی رکھتا ہے؟ لیکن اس سے پہلے کہ ہم اس مضمون میں داخل ہوں، ہم استقامت کی طرف واپس لوٹتے ہیں۔

عظیم الشان نمونے

دکھائے، تاریخ اسلام ان کے واقعات سے روشن ہے۔ اور ہمیشہ روشن رہے گی۔ وہ واقعات ایسی روشنائی سے لکھے گئے ہیں کہ جن کی چمک کبھی ماند نہیں ٹرسکتی۔ اور جن کا کچھ ذکر میں نے جلد سالانہ کی پہلے دن کی تقریر میں کیا تھا۔ لیکن اللہ تعالیٰ کا بڑا ہی عظیم احسان ہے کہ اس نے جماعت احمدیہ کو بھی ان درخشندہ مثالوں کی پیروی کی توفیق بخشی اور بخشا جلا جا رہا ہے۔ ہم ایک ایسی تاریخ بنا رہے ہیں جو اس دور میں اسلام کی استقامت کی تاریخ ہے۔ اور یہ تاریخ بھی اتنی روشن اور درخشندہ ہے کہ ہزاروں سال کے بعد بھی ماضی کے پردے چھاڑتے ہوئے اس کی روشنی چمکا کرے گی۔ اور آنے والی نسلیں مر کر دیکھیں گی اور اپنی آنکھوں کو ان نظاروں سے خیرہ کیا کریں گی۔

حضرت صاحبزادہ عبداللطیف صاحب شہید انہی لوگوں میں سے تھے جن کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اِنَّ الدِّينَ قَالُوا رَبَّنَا اللّٰهُ نَحْنُ اسْتَقَامُوا جنہوں نے یہ دعویٰ کیا کہ اللہ ہمارا رب ہے۔ اور پھر استقامت دکھائی۔ اور اپنے اس دعویٰ سے سر مو بھی انحراف نہیں کیا۔ جب آپ نے کو شہادت کے لئے اس مقام کی طرف لے جایا جا رہا تھا جہاں آپ کو سنگسار کر کے شہید کیا جانا تھا تو امیر کابل نے کہا کہ یہ کافی نہیں۔ اس کے ناک میں سوراخ کرو اور جس طرح بیل کو ناک میں رسی ڈال کر اور کھینچ کر لے جایا جاتا ہے، اسی طرح قربانی کے بیل کو لے کر جاؤ۔ چنانچہ آپ کے ناک میں سوراخ کر کے رسی ڈالی گئی۔ اور ایک بہت بڑا جھوم تھا جو ہنستا، شہ رچتا اور طعن و تشنیع کرتا ہوا آپ کے ساتھ چلا جا رہا تھا۔ اور ان کے درمیان کابل کی گلیوں سے

استقامت کا شہزادہ

سر اٹھائے ہوئے گزر رہا تھا اور کوئی خوف اور کوئی بلا اس سر کو نگوں نہیں کر سکی۔ وہ اس عظمت اور شان کے ساتھ ان گلیوں سے گزرا ہے کہ اس کی یادیں وہ گلیاں قیامت تک نہیں بھلا سکیں گی۔ جب صاحبزادہ صاحب شہید کو زمین میں چھاتی تک گھاڑ دیا گیا تو بادشاہ وقت نے، جو آپ سے ہمدردی رکھتا تھا، آپ سے کہا کہ اب بھی آپ سچ ہو جو کما انکار کر دیں۔ اپنی جان کا خیال کریں۔ اسپتہ اموال اور جائیداد کا خیال کریں اور اپنے بچوں کا خیال کریں۔ حضرت صاحبزادہ صاحب نے سر اٹھا کر کہا کہ اے بادشاہ! ایمان کے مقابل پر میری جان کیا چیز ہے؟ میرے اموال کیا حیثیت رکھتے ہیں اور میرے بچوں کی کیا قیمت ہے؟ کچھ بھی نہیں۔ اس لئے تم وہی کرو جس کا تم ارادہ کر چکے ہو۔ اس پر بادشاہ وقت نے کہا کہ اگر تم انکار نہیں کرنا چاہتے تو مجھے اجازت دو کہ میں تمہاری طرف سے اعلان کر دوں۔ انہوں نے فرمایا نہیں، میں اس کی بھی اجازت نہیں دیتا۔ اور تم نے جو کچھ کرنا ہے جلدی کرو۔ چنانچہ بادشاہ نے قاضی وقت سے کہا کہ پہلا پتھر تم مارو۔ قاضی نے جواب دیا کہ آپ بادشاہ ہیں اس لئے پہلا پتھر آپ چلائیں۔ بادشاہ نے کہا نہیں، شریعت کے بادشاہ تو تم بنے ہوئے ہو، تمہارا حکم چل رہا ہے۔ میرا نہیں۔ اس لئے پہلا پتھر بھی تم مارو۔ چنانچہ قاضی نے پہلا پتھر مارا۔ اس کے بعد پتھروں کی اس طرح بوچھاڑ ہوئی کہ حضرت صاحبزادہ صاحب کے سر کے اوپر پتھروں کا ایک ڈھیر بن گیا۔ جس میں یہ وجود غائب ہو گیا۔ یہ وہ واقعہ ہے جسے بعض غیروں نے بھی دیکھا۔ اور بتوں اس کی کسک ان کے

کہ اَلَا تَخَافُوْا وَلَا تَحْزَنُوْا اِنَّمَا كُوْنُوْا خَوْفٌ زَكُوْرٌ۔ اور کوئی غم نہ کھاؤ۔ ہم تمہیں اُس

جنت کی خوشخبری

دیتے ہیں جس کا تم سے وعدہ کیا گیا ہے۔ مَخْنُ اَوْ لِيْلِيُوْكُمْ فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا وَفِي الْاٰخِرَةِ اِنَّمَا اِسْ دُنْيَا مِيں بھی تمہارے ساتھی ہیں اور آخرت میں بھی تمہارے ساتھی رہیں گے۔ وَ لَكُمْ فِيْهَا مَا تَشْتَهِيْ اَنْفُسُكُمْ اور تمہارے لئے اس جنت میں جس کی خوشخبری لے کر ہم آئے ہیں وہ کچھ ہے جو تمہارے دل چاہتے ہیں۔ وَ لَكُمْ فِيْهَا مَا تَدْعُوْنَ اور وہ کچھ ہے جس کا تم ادعا کرتے ہو۔ جو تمہارا مطلوب اور مقصود ہے۔

جیسا کہ میں نے پہلے بیان کیا ان لوگوں میں کچھ شہید بھی ہوئے۔ انہوں نے اپنی جانیں خدا کی راہ میں دے دیں۔ بہت سے میں جن کے اموال ٹوٹے گئے۔ بہت سے ہیں جن کے بچے ان کی آنکھوں کے سامنے قتل کئے گئے، بہت سے ہیں جن کی ساری عمر کی کھائی ان کی آنکھوں کے سامنے جلا کر خاک کر دی گئی۔ پھر اَلَا تَخَافُوْا کیا مطلب ہے؟ اور لَا تَحْزَنُوْا کے کیا معنی ہیں؟ وہ جنت کیسی ہے جس کی خبریں فرشتے لے کر آتے ہیں اور کہتے ہیں کہ بی جنت اسی دنیا میں شروع ہو گئی ہے؟ اس کے اور بھی معانی ہوں گے لیکن دو معانی کی طرف میں آپ کو اس وقت توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ ایک معنی تو یہ ہے کہ یہ قومی خطاب ہے کیونکہ اس میں جمع کا صیغہ استعمال کیا گیا ہے۔ اور اس کا مطلب یہ ہے کہ قومی تقدیر اس طرح پر بنے گی کہ فرشتے نازل ہوں گے۔ گوا نفرادی طور پر کچھ نقصان بھی پہنچیں گے۔ لیکن باآخر ہر نقصان کے بعد ایسے سامان پیدا کئے جائیں گے کہ وہ مومنین جو استقامت دکھائیں گے وہ پہلے سے بہت بہتر حالت میں ہوں گے۔ ان کے چند روپے ٹوٹے جائیں گے تو وہ کھوکھیاں میں تبدیل ہو جائیں گے۔ ان کی چند جانیں جائیں گی تو کھوکھیاں اور لوگ ان میں شامل ہوں گے اور ان کی اولادوں میں بھی برکت دی جائے گی۔ یہ ایسی قوم ہے جس کو ہمیشہ حزن ہی کے رستوں پر نہیں چلنا، ان کے غم پیچھے رہتے چلے جائیں گے۔ اور خوشیاں ان کے آگے آگے دوڑیں گی۔ اور ان کے

تمام خوف امن میں تبدیل

کردئے جایا کریں گے۔ اور دوسرا معنی یہ ہے کہ ان استقامت دکھانے والوں میں خدا کے کچھ ایسے بندے بھی ہوں گے جن کو خدا کے رستے کے غم، غم نظر نہیں آئیں گے جن کو جب خدا کے نام پر ڈرایا جائے گا اور خدا کا نام لینے کے نتیجے میں ڈرایا جائے گا تو وہ خوف سے آزاد ہوں گے۔ چنانچہ اس گروہ کے متعلق ایک جگہ خدا نے فرمایا: اَلَا اِنَّ اَوْلِيَاءَ اللّٰهِ لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُوْنَ

(یونس آیت ۶۳)

کہ انہی لوگوں میں، جن پر فرشتے نازل ہو کر یہ کہتے ہیں کہ غم نہ کھاؤ اور خوف نہ کرو کچھ ایسے لوگ ہیں جو غم اور خوف سے پہلے سے ہی آزاد کر دیئے گئے ہیں۔ کیونکہ یہ اولیاء اللہ ہیں۔ اور ان دونوں معنوں کے لحاظ سے جنت کی خوشخبری کی تفسیر میں بھی الگ الگ کی گئیں۔ یعنی وہ لوگ جو شہید ہوتے ہیں ان کو جب فرشتے کہتے ہیں کہ خوف نہ کھاؤ اور غم نہ کرو یا غم نہ کرو اور خوف نہ کھاؤ تو اس کے کیا معنی ہوتے ہیں؟ کیا وہ لوگ اس کو طعن سمجھتے ہیں؟ ہرگز نہیں۔ کیونکہ

خدا کی راہ میں

جو کچھ وہ پیش کرنا چاہتے ہیں وہ ان کے دل کی تمنا ہوتی ہے۔ اور وہ یہی چاہتے ہیں کہ خدا کی راہ میں شہید کر دیئے جائیں۔

چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانے میں ایسے اولیاء اللہ بھی گزرے ہیں جنہوں نے الحاح کے ساتھ دعائیں کرائیں کہ یا رسول اللہ! دعا کریں کہ ہم شہید ہو جائیں۔ ایک صحابی کے متعلق آتا ہے کہ جنگ احد میں وہ دشمن پر بار بار اس لئے حملہ کرتے تھے کہ شہادت پائیں لیکن ہر بار سلامت واپس لوٹ آتے۔ یہاں تک کہ انہوں نے عرض کی یا رسول اللہ! میرے لئے دعا کریں کہ میں واپس نہ آؤں، بلکہ شہید ہو جاؤں اور شہید ہو گئے۔ اور پھر واپس نہیں لوٹے۔ پس

خدا کی راہ میں قربانیاں

دل میں رہی۔ چنانچہ ایک انگریز چیف انجینئر نے، جو انگلستان سے آیا ہوا تھا اور اس موقع پر موجود تھا، اپنی کتاب میں اس واقعہ کا ذکر کیا ہے۔ وہ لکھتا ہے کہ اُس مرد مجاہد کے چہرے پر کوئی خوف نہیں تھا۔ اُس نے وفات سے پہلے کہا کہ 'اے قوم! تم ایک معصوم انسان کو مار رہے ہو۔'

لیکن یاد رکھو

کہ خدا تمہیں اس کا خون نہیں بخشے گا۔ اور بلائیں اور مصیبتیں تمہیں گھیر لیں گی۔ اس انگریز مصنف کے قول کے مطابق یہ وہ آخری اعلان تھا جو حضرت صاحبزادہ صاحب شہید نے کیا۔ اور اس کے بعد پتھر او شروع ہو گیا۔

پھر اسی سرزمین پر حضرت صاحبزادہ نعمت اللہ صاحب شہید آیت کی بیروی میں آئے۔ وہ جانتے تھے کہ دعویٰ ایمان کے نتیجے میں انسان کو کیا مصیبتیں سہنی پڑتی ہیں۔ اور مصائب کے کن کن رستوں سے گزرنا پڑتا ہے۔ حضرت صاحبزادہ عبداللطیف صاحب شہید کی یاد ان کے ذہن اور دل میں تازہ تھی۔ اس کے باوجود انہوں نے وہی نمونہ دکھایا جو اس سے پہلے ایک مرد مجاہد نے دکھایا۔ اور کوئی پرواہ نہیں کی۔ قید کی حالت میں انہوں نے ایک خط لکھا جو کسی ذریعے سے ایک احمدی دوست تک پہنچ گیا۔ اور وہ محفوظ کر لیا گیا۔ اس خط میں وہ لکھتے ہیں کہ: "مجھ سے خدا کا عجیب سلوک ہے کہ روزن بند ہے اور دن کے وقت بھی رات کی تاریکی ہے۔ مگر جو جوں اندھیرا بڑھتا ہے، میرا رب میرے دل کو روشن کرنا چلا جاتا ہے۔ اور ایک عجیب نور کی حالت میں میرا وقت بسر ہو رہا ہے"

ان کو جب اس قید خانے سے نکال کر حضرت صاحبزادہ عبداللطیف صاحب شہید کی طرح گلیوں میں پھرایا گیا۔ اور طعن و تشنیع کی گئی۔ اور مذاق اڑایا گیا تو اس وقت بھی باہر کا ایک گواہ تھا۔ جو مشہور اخبار 'ڈیلی میل' انگلستان کا نمائندہ تھا۔ اس نمائندے نے اسی ذکر کو زندہ رکھنے کے لئے ایک ایسا بیان دیا جو تاریخ حقیقت رکھتا ہے۔ اور جسے اُس زمانے کے 'ڈیلی میل' میں شائع کیا گیا۔ وہ کہتا ہے کہ 'میں نے دیکھا کہ باوجود اس کے کہ اُس شخص پر انتہائی ذلت پھینکی جا رہی تھی۔ اور اسے گالیاں اور تکلیفیں دی جا رہی تھیں۔ وہ کابل کی گلیوں میں پابجولان پھرتا ہوا ایک آہی عزم کے ساتھ مسکرا رہا تھا۔ اس کی روح ایسی

غیر مفتوح اور ناقابل تسخیر

تھی کہ اس کا نظارہ کبھی ٹھکایا نہیں جاسکتا۔ اسی حالت میں اس کو اُس مقام پر لے جایا گیا جہاں اس کو سنگسار کرنا تھا۔ اور ہمارے سامنے پتھر برسے لیکن اُس نے اُف تک نہ کی۔ ہاں، پتھر اُس سے پہلے صرف یہ خواہش کی کہ مجھے دو نفل پڑھنے کی اجازت دی جائے۔ اور اس طرح انہوں نے دو نفلوں کے ساتھ ان مسلمان مجاہدین کی یاد کو پھر زندہ کیا، جنہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانے میں اسی شان کے ساتھ شہادت پائی تھی۔ چنانچہ کابل کی سرزمین پر انہوں نے دو نفل پڑھے اور اس کے بعد ان کو بھی حضرت صاحبزادہ عبداللطیف صاحب شہید کی طرح زمین کاڑ دیا گیا اور پھر پتھر او کیا گیا۔

تاریخ احمدیت اس دور سے گزر رہی ہے اور بن رہی ہے اور بنتی رہے گی اور انشاء اللہ تعالیٰ احمدی کبھی بھی اپنے ایمان کی صداقت پر حرف نہیں آنے دیں گے۔ ان کی آواز ہمیشہ یہی رہے گی۔ اور صرف صاحبزادہ عبداللطیف صاحب شہید کی آواز نہیں ہوگی۔ بلکہ ہزاروں، لاکھوں، کروڑوں آوازیں بن کے وہ آواز کو سمجھتی رہے گی کہ یہ زندگی کیا چیز ہے، یہ اموال کیا چیز ہیں اور ان اولادوں کی کیا قیمت ہے؟ تم نے جو کرنا ہے کرو اور گزرو۔ ہم اپنے ایمان پر ثابت قدم رہیں گے۔ یہ ہیں وہ لوگ جن کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے شَرَّ اَسْتَقَامُوْا۔ انہوں نے یہ دعویٰ کیا کہ رَبَّنَا اللّٰهُ۔ اللہ ہمارا رب ہے۔ کتنا پیارا دعویٰ ہے۔ کتنا پاکیزہ دعویٰ ہے۔ کوئی وجہ نہیں ہے کہ اس دعویٰ کے بعد کوئی قوم ان سے نفرت کرنے لگے۔ ان سے حقارت کا سلوک کرے۔ ان کے اموال لوٹے۔ اور ان کی جانیں لے۔ لیکن فرماتا ہے کہ تم سے یہی سلوک ہوگا۔ شَرَّ اَسْتَقَامُوْا پھر جو لوگ استقامت اختیار کریں گے ان کے ساتھ میرا بھی ایک سلوک ہوگا اور وہ یہ کہ تَتَسَوَّلُوْا عَلَيْهِمُ الْمَلَائِكَةُ کثْرَتِ کے ساتھ ان پر فرشتے نازل ہوں گے۔ یہ کہتے ہوئے

ایک زندگی عطا کرتا ہے

پس یہ ہیں وہ لوگ جو رَبَّنَا اللہ کہتے ہیں اور پھر اس دعوے پر استقامت اختیار کرتے ہیں جن پر خدا کے فرشتے نازل ہوتے ہیں۔ جن کی ہر تار کجا توڑ میں تبدیل کی جاتی ہے۔ اور پھر وہ تاریکی میں بسنے والے ہر شخص کو اسی نور کی طرف بلاتے ہیں۔ ان کا ہر غم خوشی میں تبدیل کر دیا جاتا ہے۔ پھر وہ دنیا کی طرف بڑھتے ہیں اور کہتے ہیں کہ آؤ ہم تمہارے غم بھی اٹھائیں۔ اور انہیں خوشیوں میں تبدیل کریں۔ یہ وہی لوگ ہیں جن کو خوف ڈراتے ہیں لیکن وہ ان خوفوں سے خوف نہیں کھاتے۔ بلکہ دنیا کے خوف ہٹانے کے لئے دنیا کی طرف بڑھتے ہیں۔!

یہ ہیں وہ داعی الی اللہ، جو ہمیں بننا ہوگا۔ کیونکہ دنیا ہزار قسم کی ظلمات کا شکار ہے۔ ہزار خوفوں میں مبتلا ہے۔ ہزار قسم کے خون، میں جو سینوں کو چھلنی کئے ہوئے ہیں۔ پس اے احمدی! آگے بڑھ اور ان خوفوں کو دور کر۔ ان اندھیوں کو روشنی میں تبدیل کر دے اور ان غموں کو راحت و اطمینان میں بدل دے کیونکہ تیرے مقدر میں یہی لکھا گیا ہے۔

(منقول از انجیل، ۲ جون ۱۹۸۳ء)

دفتر مجلس امام الاحمدیہ مکرئیہ قادیان کے نئے عمارتے ”ایوان خدمت“ کا سنگ بنیاد

قادیان ۲۵ ہجرت (مئی)۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے آج بعد نماز عصر ٹھیک ۵ بجے ”ایوان خدمت“ یعنی بلائنگ خدام الاحمدیہ کا سنگ بنیاد رکھ دیا گیا۔ ٹھیک وقت پخترم صاحبزادہ ہرزویم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ کی زیر سرکارت تقریب کا آغاز ہوا۔ تلاوت کلام پاک، عہد خدام الاحمدیہ اور نغم خوانی کے بعد مقرر مولوی محمد انعام صاحب غوری صدر مجلس خدام الاحمدیہ مکرئیہ نے موقع کی مناسبت سے تقریر کرتے ہوئے تیسرے بلائنگ کے صدر مولانا منظور احمد صاحب غوری کے دو دعائیہ خطوط پڑھ کر سنائے اور خدام الاحمدیہ قادیان کے متواتر وقایع کی تعریف کی۔ بعد ازاں تقریب پخترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ، محترمہ سیدہ امرا القدری بیگم صاحبہ صدر مجلس امار اللہ مرکزیہ، محترم منظور احمد صاحب سوز وکیل انال تحریک جدید، محترم چوہدری عبدالقدیر صاحب قائم مقام انچارج وقف جدید، محترم چوہدری بدرالدین صاحب عالمی جنرل سیکرٹری لوکل انجمن احمدیہ، محترم مولوی بشیر احمد صاحب قائم مجلس انصار اللہ مرکزیہ اور محترم مولوی محمد انعام صاحب غوری صدر مجلس خدام الاحمدیہ مکرئیہ نے بنیاد میں انٹیشن نصب کیں۔ اس کے بعد پخترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے حاضرین سے ایک مختصر اور جامع خطاب فرمایا اور خدام کو اس بلائنگ کے نام کی مناسبت سے ہدیہ خدمت کو فروغ دینے کی تلقین فرمائی۔ اجتماعی دُعا کے ساتھ یہ تقریب اختتام پذیر ہوئی۔ اس موقع پر دو ایک بطور صدقہ ذبح کئے گئے اور حاضرین میں شیرینی تقسیم کی گئی۔ تقریب کے بعد بعد نماز صاحبان بزرگان کرام، مجلس اعظم مرکزیہ و مقامی کے عہدیداران اور پخترم صاحبزادہ کی خدمت میں مجلس کی طرف سے کوآرڈینیشن کمیٹی کی طرف سے مبارک سوغاتیں اور دعاؤں کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ محض اپنے فضل سے اس عمارت کی بروقت تکمیل کے سامان فرمائے۔ (الہامی)

دینا ہی ان لوگوں کی جنتیں ہو جاتی ہیں۔ یہ نہیں کہ فرشتے ان سے دھوکہ کر رہے ہوتے ہیں اور طفل تسلیاں دے رہے ہوتے ہیں۔ جس طرح غریب یا میں بعض دفعہ چاہتی تو میں کہ بچوں کی خواہش پوری کریں، لیکن نہیں کر سکتیں۔ پھر وہ طفل تسلیاں دیتی ہیں کہ کوئی بات نہیں، ابھی چیز مل جائے گی۔ یا پیسے مل جائیں گے۔ یا یہ کہ ابو گھر آجائیں گے۔ لیکن خدا تو غریب مال کی طرح نہیں کہ طفل تسلیاں دے۔ اس کے فرشتے تو خالی ہاتھ نہیں ہوا کرتے۔ بلکہ اللہ ان کے دلوں پر نظر ڈالتا ہے اور جانتا ہے کہ ان کے دل کی اصل تمنا میں کیا ہیں۔ پس وہ فرشتے ان کے پاس یہ کہتے ہوئے آتے ہیں کہ یہی تو وہ جنت تھی جس کا تم انتظار کر رہے تھے۔ ہم وہ جنت لے کر آگئے ہیں۔ وہ مسکراہٹ جو ان شہداء کے چہروں پر دکھی گئی وہ اسی

جنت کی خوشخبری

کی مسکراہٹ تھی۔ ان کے دل کی کیفیت کا حال دنیا والے نہیں جانتے، نہیں سمجھ سکتے۔ اور ان سے یہ خبر نہیں۔ یہ اس دنیا کے لوگ نہیں ہیں۔ یہ اہل بقا ہیں جو اس فانی دنیا میں بھی بقا کی جنت پا جاتے ہیں۔ اور ان کے دل کی کیفیت کے مطابق ان سے سلوک کیا جاتا ہے۔ پس چونکہ وہ پہلے سے ہی غموں سے اور خوف سے آزاد ہوتے ہیں، اس لئے ان کے متعلق یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ وہ کسی وقت بھی غم اور خوف کی حالت میں وقت گزار رہے ہوں۔ کیونکہ وہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ زندہ رہتے ہیں۔ چنانچہ جہاں تک قومی زندگی کا تعلق ہے ظاہر میں بھی ایک خوف امن میں بدلتا چلا جاتا ہے۔ ہر جزو کے بدلے میں اتنا عطا کیا جاتا ہے کہ اس دنیا میں بھی وہ جنت نظر آنے لگتی ہے جو قربانیوں کے بعد عطا ہوا کرتی ہے۔ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی تاریخ بھی اس پر گواہ ہے اور ہم

خدا کے عاجز بندے

بھی جس دور سے گزر رہے ہیں اس میں ہم نے بھی بار بار یہی دیکھا کہ خدا کی راہ میں اگر ایک احمدی نے چند روپے کا نقصان برداشت کیا تو اس کے نتیجے میں اس کو سینکڑوں روپے عطا ہوئے۔ سینکڑوں کا نقصان ہوا تو ہزار عطا ہوئے۔ اور ہزاروں کا نقصان برداشت کیا تو لکھو کھو عطا ہوئے۔ پس جس جماعت کو خدا کی طرف سے یہ ضمانت دی گئی ہو کہ تمہارا ہر غم خوشی میں تبدیل کر دیا جائے گا وہ خدا کی راہ میں کس طرح قدم پیچھے ہٹا سکتی ہے۔ جس جماعت کی تاریخ اس بات کی گواہ ہو کہ تمہارا ہر خوف امن میں تبدیل کر دیا جائے گا وہ کس طرح کسی خوف کو پیچھے رکھا کر بھاگ سکتی ہے؟

چنانچہ یہ وہ لوگ ہیں جن میں سے حدیث اعلیٰ اللہ پیدا ہوتے ہیں جو مصائب کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر آگے قدم بڑھاتے ہیں۔ وہ جانتے ہیں کہ ماضی ان کے لئے کیا لے کر آیا تھا۔ لیکن یہ بھی جانتے ہیں کہ ہر ایسے ماضی کے بعد خدا کے فرشتے ان کے لئے کیا لے کر آئے تھے۔ پس وہ گواہ ہوتے ہیں ان مصائب کے بھی جو ان کو پہنچے ہیں۔ اور گواہ ہوتے ہیں ان جنتوں کے بھی جو مصائب کے دور کے بعد ہمیشہ ان کو عطا کی جاتی ہیں۔ اس حالت میں جب وہ اللہ کی طرف بلاتے ہیں تو اللہ فرماتا ہے، مَنْ أَحْسَنُ قَوْلًا لِّمَنْ دَعَا إِلَى اللَّهِ دِكْحُو دِكْحُو! میرے ان بندوں سے زیادہ حسین ادعا دنیا میں کس کا ہو سکتا ہے۔ مصائب کے سارے ادوار سے گزرنے کے بعد پھر یہ میری طرف بلا رہے ہیں۔ پہلے یہ کہا تھا کہ ریت ہمارا ہے۔ اب کہتے ہیں کہ آسے دنیا والا! تم بھی اسی ریت کے ہو جاؤ۔ اپنے اس تجربے کے بعد وہ یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ ہم تو ایسی عظیم الشان دولت کو پا چکے ہیں کہ دل پھٹک رہا ہے کہ کاش! تمہیں بھی یہ دولت نصیب ہو۔ اس خوشی اور جذبے کے ساتھ وہ خدا کے دین کی طرف لوگوں کو بلاتے ہیں۔ یہی وہ لوگ ہیں جن پر ایک عرب شاعر کا یہ شعر بڑی شان کے ساتھ چلایا ہوا ہے۔

وَلَا يَكْتُمُ الْخَمَاءُ إِلَّا ابْنَ عَمْرَةَ
يَوْمَ عَمْرَاتِ الْمَوْتِ شَرٌّ مِّزُورَهَا

یعنی وہ مصائب یا وہ جگہیں جہاں موت کے تاریک مصائب ہجوم کر رہے ہوتے ہیں۔ اور ان کے چہرے رات کی طرح سیاہ ہوتے ہیں۔ ان مصائب کو کوئی ہٹا نہیں سکتا مگر آزاد ماں کا بیٹا، جو ان کی آنکھوں میں آنکھیں ڈالتا ہوا ان کی طرف بڑھتا اور پھر ان میں داخل ہو جاتا ہے۔ وہ ہر تاریکی کو نور اور روشنی میں تبدیل کر دیتا ہے اور ہر موت کو

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ
ہوالتا ہے

کراچی میں معیاری سونا کے معیاری زیورات خریدنے اور ہوانے کے لئے شہر لپ لاپیں۔!!

السَّعْدُ وَالرُّؤْفُ

۱۶۔ شور شہید کلاٹھ مارکیٹ، حیدری، شمالی ناظم آباد۔ کراچی
(فون نمبر۔ ۶۱۶۰۶۹)

ایک تحقیقی مقالہ

سلطان القلم حضرت اقدس سید محمد رفیع دورانی کا عظیم الشان پیر

ادوار

اس سے نو شہر چینی کی ایک جیت انگیز مثال

”اسلام... ایسا چمکتا ہوا ہے جس کا ہر ایک گوشہ چمک رہا ہے۔ ایک بڑے محل میں بہت سے چراغ ہوں، کوئی چراغ کسی دریچے سے نظر آدے اور کوئی کسی کونے سے۔ یہی حال اسلام کا ہے کہ اس کی آسمانی روشنی صرف ایک طرف سے ہی نظر نہیں آتی بلکہ ہر ایک طرف سے اس کے ابھی چراغ نمایاں ہیں۔ اس کی تعلیم بجائے خود ایک چراغ ہے اور جو شخص اس کی سچائی کے انبار کے لئے خدا کی طرف سے آتا ہے وہ بھی ایک چراغ ہے“ (پیندام صلح ص ۱۷)

از محترم مولانا دوست محمد صاحب شاہد مؤرخ احمدیت ربوہ

دین اسلام واحد قانون آسمانی اور ابوی اور کامل و مکمل ضابطہ حیات ہے جس کا ہر حکم حق و حکمت پر مبنی اور روحانی فلسفہ سے پرست اور اس کی پشت پر عقل و فہم اور تدریس و تفسیر کی افواج صف بستہ کھڑی ہیں جو دلی اور دماغی قوی کی حفاظت کر رہی ہیں اور سورہ مجوہ کے پہلے رکوع میں یہ خبر دی گئی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت تدریس کے طفیل آخرین جہاں ربانی نشاںوں کا مشاہدہ کریں گے نزدیک نوس کا سامان ہوگا اور تعلیم کتاب کی برکت پائیں گے وہاں کتاب اللہ کی حکمت اور فلسفہ بھی ان پر کھولا جائے گا اور حضرت بانی سلسلہ احمدیہ حضرت اقدس سید محمد علیہ السلام کا پیدا کردہ عظیم الشان لٹریچر ان سب پہلوؤں پر مشتمل اور جاری ہے خصوصاً اسلامی عقائد و نظریات اور فقہی مسائل اور مضامین اور دیگر تعلیموں اور اصولوں کی فلسفی اور حکمت جس جگہ نشان ہے آج اگر کسی ہے اس کی کوئی ذمہ داری نہیں۔ حضور نے اپنے مخصوص انداز بیان سے تمام اسلامی مسائل کو ایسے آسان، مگر پرشکوہ طریق پر حل کیا ہے کہ شریعت اسلامیہ کی مہر اور اس کی حقیقت و عظمت دل پر نقش ہو جاتی ہے اور زبان پر نہیں اعلیٰ فخر موجودات محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے درد و بازی ہو جاتا ہے کلج ہو کہو من معہ صلواتی اللہ علیہ وسلم منتبارک من نے تعلیم و تدریس سے جو راز دیں تھے بھروسے اس نے ملنے ملتے دولت کا دیے والا فرما کر دیا ہے سب ہم نے اس سے پائی انشا پر تو خدا وہ جس نے تو دکھایا وہ مر گیا ہے (دور مبین)

پیشرواں نے اس سے بھر پور استفادہ کر کے عملی طور پر اس کی فو قیت اور برتری کا اعتراف کیا ہے جس کی ایک جیت انگیز مثال جناب مولانا محمد اشرف علی صاحب تھانوی کی کتاب احکام اسلام عقل کی نظر میں ہے جو پہلی بار ۱۹۴۴ء سے تیل انڈیا میں چھپی اور پاکستان میں اس کی نشا مئی ۱۹۷۸ء میں ہوئی جناب مولانا محمد رفیع عثمانی صاحب نے جن کے زیر اہتمام پاکستانی ایڈیشن زیور طبع سے آراستہ ہوا۔ ناشر کی حیثیت سے اس کے صفحہ پر حسب ذیل نوٹ لکھا ہے ”حکیم الامت، مجدد الملت، مولانا اشرف علی صاحب تھانوی کو اللہ تعالیٰ نے حقیقت میں امت کا نیشن شناس اور ان کی اصلاح و علاج کے لئے حکیم بنایا تھا۔ آپ حقیقت میں مشہلی وقت اور اس دور کے غزالی اور رازکی تھے۔ گزشتہ نصف صدی سے زیادہ عرصہ میں آپ کی مفید و مقبول تصانیف سے ملت اسلامیہ کو جزو مدہ مال ہوئے وہ ہر دیندار مسلمان پر اظہار من الشمس ہیں۔... تصانیف کی طویل فہرست میں ایک بہت اہم اور مفید تصنیف انصالح العقول للاحکام النقلیہ ہے جس میں تمام شرعی احکام کی عقلی حکمتیں و مصلحتیں اور احکام الہیہ کے اسرار و رموز اور فلسفی ظاہر کیا گئے ہیں اور عام فہم انداز میں ثابت کیا ہے کہ تمام احکام شریعت میں عقل کے مطابق ہیں۔ کتاب کے تینوں حصوں کی ترتیب یہی ہے۔ اولاً پیرکھی گئی ہے یہ کتاب تقسیم بند سے قبل ۱۳۶۸ ہجری میں ادارہ اشرفیہ العلوم جو دارالاشرفیہ، شاہ در بند پور، انڈیا کا ذیل ادارہ تھا) سے شائع ہو کر تھوڑے عرصہ میں تمام ممالک پر پہلی بار چھپی۔ لیکن انیسویں صدی کے پاکستان میں اس کو لکھنؤ، کامران، علی گڑھ، سکاب فقہ کا شکر ہے کہ یہ کتاب ”احکام اسلام عقل کی نظر میں“ کے عام فہم نام کے ساتھ دارالاشرفیہ

کراچی و سے پیر شائع کی جا رہی ہے۔“ زیر نظر مختصر مقالہ میں یہ بتانا مقصود ہے کہ اس مقبول نام تصنیف کے اہم ماخذ میں سب سے حضرت بلالہ سلسلہ مالکیہ کا اثر بھر پور ہے جس کے بکثرت فقرے ہی نہیں، صفحوں کے صفحے بھی حیف سے حیف کے ساتھ لفظاً لفظاً زینت کتاب ہوئے ہیں اور اپنی قوت و شوکت کے انوار کی بدولت سنساروں کی طرح چمک رہے ہیں جیسا کہ آئندہ تفصیل سے عیاں ہے۔

پنجوقتہ نمازوں کا فلسفہ

۱۔ حضرت آدم نے کشتی نوح (ص ۶۲-۶۵) میں پنجوقتہ نمازوں کا حسب ذیل الفاظ میں بیان لطیف فلسفہ بیان فرمایا ہے۔ حضرت اقدس علیہ السلام فرماتے ہیں: ”پنجگانہ نمازیں کیا چیز ہیں۔ وہ تمہارے مختلف حالات کا نوٹو ہے۔ تمہاری زندگی کے لازم حال پانچ تغیر ہیں جو بلا کے وقت تم پر وارد ہوتے ہیں اور تمہاری فطرت کے لئے ان کا وارد ہونا ضروری ہے۔“

۱۔ پہلے جبکہ تم مطلع کئے جاتے ہو کہ تم پر ایک بلا آنے والی ہے مثلاً جیسے تمہارے نام عدالت سے ایک وارنٹ جاری ہوا۔ پہلی حالت ہے جس نے تمہاری آسٹی اور خوشحالی میں خلل ڈالا سورہ حالت زوال کے وقت سے مشابہ ہے کیونکہ اس سے تمہاری خوشحالی میں زوال آنا شروع ہوا۔ اس کے مقابل پر نماز ظہر متدین ہوتی جس کا وقت زوال آفتاب سے شروع ہوتا ہے۔

۲) دوسرا تغیر اس وقت تم پر آتا ہے جبکہ تم بلا کے محل سے بالکل نزدیک کئے جاتے ہو مثلاً جبکہ تم بڑھیر اور وارنٹ گرفتار ہو کر حاکم کے سامنے پیش ہوتے ہو۔ یہ وہ وقت ہے جبکہ خوف سے فری خشتک ہو جاتا ہے اور تسلی

کا نور تم سے رخصت ہونے کو ہوتا ہے سو یہ حالت تمہاری اس وقت سے مشابہ ہے جبکہ آفتاب سے نور کم ہو جاتا ہے اور نظر اس پر جم سکتی ہے اور صریح نظر آتا ہے کہ اب اس کا غروب نزدیک ہے اس روحانی حالت کے مقابل پر نماز عصر مقرر ہوتی۔

۳) تیسرا تغیر تم پر اس وقت آتا ہے جو اس بلا سے روائی پانے کی بجلی آئینہ منقطع ہو جاتی ہے مثلاً جیسے تمہارے نام خود قرار داد جرم رکھی جاتی ہے اور مخالفانہ گواہ تمہاری ہلاکت کے لئے گزر جاتے ہیں۔ یہ وہ وقت ہے کہ جب تمہارے حواس خطا ہو جاتے ہیں اور تم اپنے تئیں تیدی سمجھنے لگتے ہو سورہ حالت اس وقت سے مشابہ ہے جبکہ آفتاب غروب ہو جاتا ہے اور تمام امیدیں دلی کی روشنی کی نغم ہو جاتی ہیں اس روحانی حالت کے مقابل پر نماز مغرب مقرر ہے۔

۴) چوتھا تغیر اس وقت تم پر آتا ہے کہ جب بلا تم پر وارد ہو جاتی ہے اور اس کی سخت تاریکی تم پر عاقل کر لیتی ہے۔ مثلاً جبکہ خود قرار داد جرم اور شہادتوں کے بعد حکم سزا تم کو سنا دیا جاتا ہے اور قید کے لئے ایک پولیس مین کے حوالہ تم کئے جاتے ہو۔ سورہ حالت اس وقت سے مشابہ ہے جبکہ رات پڑ جاتی ہے اور ایک سخت اندھیرا پڑ جاتا ہے اس روحانی حالت کے مقابل پر نماز عشاء مقرر ہے۔

۵) پھر جب کہ تم ایک مدت تک اس مصیبت کی تاریکی میں بسر کرتے ہو تو پھر آخر خدا کا رحم تم پر جوش مارتا ہے اور تمہیں اس تاریکی سے نجات دیتا ہے مثلاً جیسے تاریکی کے بعد پھر آخر کار صبح نکلتی ہے اور پھر دی روشنی دن کی اپنی چمک کے ساتھ ظاہر ہو جاتی ہے۔ سو اس روحانی حالت کے مقابل پر نماز فجر مقرر ہے اور خدا نے تمہارے فطرتی آئینہ میں پانچ حالتیں دیکھ کر پانچ نمازیں تمہارے لئے مقرر کی ہیں۔ اس سے تم سمجھ سکتے ہو کہ یہ نمازیں خاص تمہارے نفس کے فائدہ کے لئے ہیں پس اگر تم چاہتے ہو کہ ان بلاؤں سے بچے رہو تو پنجگانہ نمازوں کو ترک نہ کرو کہ وہ تمہارے اندرونی اور بیرونی آئینہ کا نقل نماز میں آنے والی بلاؤں کا علاج ہے تم نہیں جانتے کہ نیادوں چڑھنے والا کس قسم کے فائدہ دار تمہارے لئے لائے گا پس قبل اس کے جو دن چڑھے تم اپنے حوٹی کی جناب میں تفریح کرو کہ تمہاری لئے خود برکت کا دن چڑھے۔“

دکشتی نوح ص ۶۲-۶۵ طبع اول ۱۹۷۲ء یہ سارا آفتاب مکتبہ احکام اسلام میں ۱۹۷۹ء تا ۱۹۸۰ء تک رواج ہے۔

اسلام کا فلسفہ اخلاقی

۲۔ حیات اقدس، ایڈیشن ۱۹۷۸ء، سید محمد رفیع

ہیں کہ یہ اعلیٰ تعلیم ان سب تدریسوں کے ساتھ جو قرآن شریف نے بیان فرمائی ہیں صرف اسلام ہی سے خاص ہے اور اس جگہ ایک نکتہ یاد رکھنے کے لائق ہے اور وہ یہ ہے کہ چونکہ انسان کی وہ اعلیٰ حالت جو شہادت کا منبع ہے جس سے انسان بغیر کسی کامل تخیل کے الگ نہیں ہو سکتا۔ یہی ہے کہ اس کے جذبات شہوت محل اور مرتع پر جوش مارنے سے وہ نہیں سکتے یا یوں کہو کہ سخت خلہ میں پڑ جاتے ہیں اس لئے خدا تعالیٰ نے ہمیں یہ تعلیم نہیں دی کہ ہم نامحرم عورتوں کو بلا تکلف دیکھ تو لیا کریں اور ان کی تمام زینتوں پر نظر ڈالیں اور ان کے تمام انداز ناچار غبرو مشاہدہ کر لیں لیکن پاک نظر سے دیکھیں اور نہ یہ تعلیم ہمیں دی ہے کہ ہم ان بنگار جوان عورتوں کا گانا بجانا سن لیں اور ان کے حسن کے نقشے بھی سننا کریں لیکن پاک خیال سے سنیں بلکہ ہمیں تاکید ہے کہ ہم نامحرم عورتوں کو اور ان کی زینت کی جگہ کو مرکز نہ دیکھیں نہ پاک نظر سے اور نہ پاک خیال سے بلکہ ہمیں چاہئے کہ ان کے سننے اور دیکھنے سے نفرت کریں جیسا کہ قرآن سے ناٹھو کر نہ کھاویں کیونکہ ضرور ہے کہ بے قیدی کی نظروں سے کسی وقت ٹھوکر میں پیش آویں۔ سو چونکہ خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ ہمارا آنکھیں اور دل خطرات صعب پاک رہیں اس لئے اس نے یہ اعلیٰ درجہ کی تعلیم فرمائی۔ اس میں کیا شک ہے کہ بے قیدی ٹھوکر کا موجب ہو جاتی ہے اگر ہم ٹھوکر کے آگے نرم نرم روٹیاں رکھ دیں اور پھر ہم امید رکھیں کہ اس کتے کے دل میں خیال تک ان روٹیوں کا نہ آدے تو ہم اپنے اس خیال میں غلطی پر ہیں۔ سو خدا تعالیٰ نے چاہا کہ نفسانی قوی کو پوشیدہ کاروائیوں کا موقع بھی نہ ملے اور ایسی کوئی بھی تقریب پیش نہ آئے جس سے بد خطرات جنبتیں کر سکیں۔

اسلامی پردہ کی یہی فلسفی اور یہی ہدایت شرعی ہے۔ خدا تعالیٰ کی کتاب میں پردہ سے یہ مراد نہیں کہ فقط عورتوں کو قیدیوں کی حرمت میں رکھا جائے بلکہ ان ذوالوں کا خیال ہے جن کو اسلامی طریقوں کی خبر نہیں بلکہ تصور یہ ہے کہ عورت مرد دونوں کو آزاد نظر اندازی اور اپنی زینتوں کے دکھانے سے روکا جائے کیونکہ اس میں دونوں مرد اور عورت کی فحشائی ہے۔

... بالآخر یہ بھی یاد رہے کہ خواہرہ نگاہ سے غیر نسل پر نظر ڈالنے سے اپنے تئیں بچالینا اور مرد ساری جائز النظر چیزوں کو دیکھنا اس طریق کو غریبی میں عقوبت بصر کہتے ہیں اور ہر ایک پر میزگاہ و چراپنے دل کو پاک رکھنا چاہتا ہے اس کو نہیں چاہئے کہ حیوانوں کی طرح جس طرف چاہے بے حجابانہ نظر انداز کر دیکھ لیا کریں بلکہ اس تمدنی زندگی میں غریبی کی عادت ڈالنا ضروری ہے اور یہ وہ مبارک ہے

یسوع اور پینتسمہ

از صکر محمد سیّد عبدالعزیز صاحب نیوجرسی۔ امریکہ

متی اور مرقس کی انجیلوں میں لکھا ہے کہ یسوع نے اپنے شاگردوں کو ہدایات دیں کہ وہ منادی دنیا میں انجیل کی منادی کریں اور لوگوں کو پینتسمہ دیں یہ ایسی بات ہے جو یسوع نے خود نہیں کی تو پھر کیونکر اس نے شاگردوں کو ایسا کرنے کا حکم دیا۔ یسوع کو تو ایسی بات نہ کرتا تھا۔ یسوع کے قول اور فعل میں مطابقت متی یا حنا کی انجیل میں لکھا ہے کہ یسوع نے خود کبھی پینتسمہ نہیں دیا اور صاحب م آیت ۲ ملاحظہ فرمائیں :-

”گو یسوع آپ نہیں بلکہ اس کے شاگرد پینتسمہ دیتے تھے“

ادری کی عبارت سے ظاہر ہے کہ انجیلوں کے لکھنے والوں نے یسوع کی طرف ایسی باتیں منسوب کر دیں جن کا آپ نے کبھی کوئی حکم نہیں دیا اور نہ اس پر عمل کیا۔ متی اور مرقس کی انجیل سے وہ آیتیں ذیل میں نقل کی جاتی ہیں جن سے عیسائی یہ ثابت کرتے ہیں کہ یسوع نے سب قوموں کے شاگرد بنانے اور پینتسمہ دینے کا حکم دیا۔ حقیقت یہ ہے کہ جب شاگردوں نے دیکھا کہ یہودی نصرت کو قبول کرنے کے لئے تیار نہیں تو انہوں نے غیر یہودیوں میں تبلیغ کی اور بہت کامیابی حاصل ہوئی تو پھر یسوع کے شاگردوں نے غیر یہودی ماحول کے مطابق قوانین وضع کرنے شروع کئے جن کا کوئی مطلق یسوع کی تعلیم سے نہ تھا۔ غیر یہودیوں کے ماحول اور مناسبت کے مطابق نئے عقائد بھی وضع کئے تھے۔ تلمیذ کا سیدہ زاریس یا نڈ کا بیٹا ہونے کا عقیدہ بھی اختیار کر لیا۔ تلمیذ کا عقیدہ اختیار کیا اور یہ ثابت کرنے کے لئے کہ یہ عقیدہ کوئی نیا عقیدہ نہیں اسے انجیل میں شامل کر لیا گیا۔ عہد نامہ قدیم کے ملاحہ کے مطابق خدا کا بیٹا ہے تو آدمی کا پیار اور مہربان ہے۔

لیکن عیسائیوں نے اسے بے مازوں خدا کے بیٹے اور جہان بیٹا اور لینا فرزند ہے جس سے اس کی یہ ایسی حالت ایک عوامی خلق کے رنگ میں آجائے گی اور اس کی تمدنی ضرورت میں جن فرق نہیں پڑے۔ عیسائیوں کی طرف سے جس کو احسان اور عقبت کہتے ہیں۔ (اسلامی اصول کی فلاسفی و فلسفہ تاہم) (باقی)

کر لیا۔ متی اور مرقس کی وہ آیتیں لکھی جاتی ہیں جن میں یہ ذکر ہے کہ یسوع نے اپنے شاگردوں کو حکم دیا کہ سب لوگوں میں انجیل کی منادی کی جائے اور پینتسمہ دیا جائے۔ ایسی ساری آیتیں کسی خاص مقصد کے لئے بہت بعد میں متی اور مرقس کی انجیلوں میں شامل کر لی گئیں۔ متی باب ۲۸ آیت ۱۹ میں یوں لکھا ہے :-

”پس تم جا کر سب قوموں کو شاگرد بناؤ اور ان کو باپ اور بیٹے اور روح القدس کے نام سے پینتسمہ دو“

متذکرہ بالا آیت میں سب لوگوں کو عیسائی بنانے کا حکم ہے اور یہ بھی حکم ہے کہ باپ اور بیٹے اور روح القدس کے نام سے پینتسمہ دو۔

سب قوموں کو عیسائی بنانا یسوع کی تعلیم کے خلاف ہے کیونکہ یسوع اسرائیل کی گمشدہ بھینٹوں کے لئے بھیجا گیا تھا اور اس آیت کا دو حصہ باپ اور بیٹے اور روح القدس کے نام سے پینتسمہ دینا بھی کتاب اعمال کی تعلیم کے خلاف ہے۔ جہاں لکھا ہے کہ پینتسمہ یسوع مسیح کے نام سے دیا جاتا ہے یعنی باپ، بیٹے اور روح القدس کے نام پر نہیں۔ باپ بیٹے اور روح القدس کے نام سے پینتسمہ دینے جانے کو پینتسمہ ناربرلا کہا جاتا ہے۔ متی کی متذکرہ آیت نہ صرف انجیل کی تعلیم کے خلاف ہے بلکہ یہ آیت بائبل سکلرز کے نزدیک بہت بعد میں متی میں شامل کی گئی ہے۔ انگریزی لٹریچر اپنی تصنیف از ریجن آف نیوٹنمانٹ کے صفحہ ۱۲۰ پر لکھتا ہے کہ پینتسمہ ناربرلا اور صدی عیسوی کے آخر میں استعمال ہونا شروع ہوا۔

مرقس کی انجیل کے باب ۱۶ آیت ۱۵ تا ۱۸ میں لکھا ہے :-

”اور اس نے ان سے کہا کہ تم تمام دنیا میں جا کر منادی کرو اور پینتسمہ دینا اور انجیل کی منادی کرو۔ ایمان لانے اور پینتسمہ لینے کے لئے چاہئے کہ تم لوگ ایمان لائے اور نہ اے وہ بھروسہ کیا جائے گا اور ایمان لائے۔ ایمان لانے والوں کے لئے ایمان یہ ہے کہ وہ بولیں کہ وہ یسوع کے نام سے ہر قوموں کو بچائیں گے۔ نئی نیا زبانیں

بولیں گے۔ سانپوں کو اٹھائیں اور اگر کوئی ہلاک کرنے والی چیز ہوگی تو انہیں کچھ فرزند بننے کا وہ ہماروں پر ہاتھ رکھیں گے تو اچھے ہو جائیں گے۔“

یہ آیات انجیلی تعلیم اور واقعات کے خلاف ہیں اور نہ ڈاکٹروں اور ہسپتالوں کی ضرورت آج باقی نہ رہتی۔ انجیل کے لکھنے والوں نے بناوٹی شہادت کا ایک ڈھیر لگا دیا بائبل سکلرز مرقس کی متذکرہ آیات کو الحاقی سمجھتے ہیں یعنی بہت بعد کے زمانہ میں ان آیات کو انجیل میں شامل کیا گیا۔

یسوع کا مشن ساری دنیا کے لئے نہ تھا۔ نہ ہی یسوع نے شاگردوں کو غیر یہودیوں میں پھیلانے کے لئے کہا۔

اب آخر میں یہ بتانا ضروری ہے کہ پینتسمہ کس کے نام سے دیا جاتا۔ اعمال باب ۴ آیت ۳۸ میں لکھا ہے کہ پینتسمہ یسوع مسیح کے نام سے دیا جاتا ملاحظہ فرمائیں۔

”پلرس نے ان سے کہا کہ تو یہ کہو اور تم میں سے ہر ایک اپنے گناہوں کی معافی کے لئے یسوع مسیح کے نام سے پینتسمہ لے تو تم روح القدس انعام میں پاؤ گے۔“

پس باپ اور بیٹے اور روح القدس کے نام سے پینتسمہ نہ تھا۔ اعمال آیت ۱۶ میں لکھا ہے۔

”انہوں نے صرف خداوند یسوع کے پینتسمہ لیا تھا۔“

اعمال آیت ۲۸ میں لکھا ہے ”اور انہیں حکم دیا کہ انہیں یسوع مسیح کے نام سے پینتسمہ دیا جائے۔“

اعمال باب ۱۹ آیت ۵ میں لکھا ہے ”انہوں نے یہ سن کر خداوند یسوع کے نام سے پینتسمہ لیا۔“

اعمال میں یہ بتایا گیا ہے کہ پینتسمہ یسوع مسیح یا خداوند یسوع کے نام سے لیا جاتا تھا اس کے برعکس متی باب ۲۸ آیت ۱۹ میں لکھا ہے کہ پینتسمہ باپ اور بیٹے اور روح القدس کے نام سے لیا جاتا ہے اختلاف اور تضاد ہے اور کے بیان سے ظاہر ہے کہ یسوع نے کسی کو پینتسمہ نہ دیا اور نہ ہی شاگردوں کو بتایا کہ سب لوگوں میں جا کر انجیل کی منادی کرو اور پینتسمہ دو اور نہ ہی کسی کو یہ تعلیم دی کہ خدا اور بیٹے اور روح القدس کے نام سے پینتسمہ دیا جائے اس بیان سے یہ نتیجہ اخذ کرنا کہ عیسائیت نے اپنے ”سرس“ اور ”سرس“ یعنی عیسائی عہد نامہ اور زندہ جی اٹھانے پینتسمہ کے عقیدہ کی طرف وضع کر کے بعد از قبائیس نہیں۔



صوبہ کرناٹک کے احمدی جماعتوں میں محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کا کامیاب و مبارک سفر

رپورٹ: سرسہ: محکم مولودہ حمید الدین صاحبہ مس مبلغ انچارج حیدرآباد راندھرا پور (پش)

مورخہ ۲۵ کو کٹورہ ضلع دارنگلی (آندھرا)
میں محترم مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی ناظر دعوت
و تبلیغ نے دعوتوں کے ساتھ مسجد احمدیہ کانگ
بنیاد رکھا۔ اس موقع پر محترم شیخ محمد عین الدین
صاحب محترم ملک صلاح الدین صاحب اور
مبلیں و ملین نے بھی ایک ایک پتھر اس مسجد
کی بنیاد میں رکھا بعدہ اجتماعی دعا کی گئی اور اس
خوشی میں حاضرین میں شیرینی تقسیم کی گئی۔

جماعت احمدیہ کرناٹک

آندھرا کے کامیاب دورہ کے بعد پھر مورخہ
۶۵ کو محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ اور
فاکسار بندر لیس حیدرآباد سے واپس گئے تھے
اس وقت حیدرآباد کے مقام نے بس ڈپو
تشریف لاکر دعوتوں سے الوداع کیا دیورگ
میں کامیاب کانفرنس میں شرکت کرتے
ہم دونوں پہلی پہنچے۔ بس اسٹیڈیئم پر محترم
صاحب منڈا سکر صدر جماعت پہلی نے مع
اجاب جماعت، موصوف کا استقبال کیا
اور ہم دونوں کی گلپوشی کی۔

مورخہ ۵ کو بعد نماز عصر احمدیہ دارالتبلیغ
پہلی میں محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کی زیر
صدارت ایک تربیتی جلسہ منعقد ہوا جس میں محترم
مولوی محمد عمر صاحب تھاپوری کی تلاوت قرآن پاک
اور محترم افضل خان صاحب لودھی کی نظم خوانی
کے بعد محکم سبقت صاحب منڈا سکر محکم بروی
محمد عمر صاحب مبلغ پہلی فاکسار سید الدین حسن
اور محترم مولانا بشیر احمد صاحب ناظم نے تقاریر
کیں۔ محترم مولانا صاحب موصوف نے اپنے
مخصوص انداز میں افراد جماعت کو تبلیغ میدان
میں قربانیاں پیش کرنے اور اتحاد و اتفاق
سے رہنے کی تلقین کی اجتماعی دعوتوں کے ساتھ
جلسہ اختتام پزیر ہوا۔

مورخہ ۵ کو محکم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ
محکم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ پہلی اور فاکسار
پہلی سے بلگرام پہنچے۔ یہاں محکم سراج الدین
صاحب محکم نمبر الدین بشیر احمد صاحب اور محکم
چاند صاحب انگوٹھاری صدر جماعت احمدیہ
بلگرام اللہ تعالیٰ کے فضل سے انہوں نے
میں پیغام حق پہنچا رہے ہیں محترم ناظر صاحب
موصوف نے پہلی منڈا سکر۔ بلگرام اور گور
پیش کی جماعتوں کا جائزہ لیا اور اصلاح سے
آئے ہوئے اجاب سے مشورہ کیا۔ بلگرام

میں محکم وحید الزمان صاحب مشرورہی سے
(موتوں انغبان۔ ایران) جو ایک عرصہ سے
جماعت احمدیہ کا سرپرست رہے تھے نے
بفضلہ تعالیٰ مورخہ ۵ کو اجرت قبول کی اس
موقع پر محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ نے
اجتماعی دعا بھی کرائی تمام افراد جماعت احمدیہ
بلگرام نے آپ کو مبارکباد پیش کی اجاب بابت
سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اس
ایرانی النسل دوست کو استقامت بخشے آمین
مورخہ ۱۳ مورخہ المبارک بندر لیس
میرتھ ایکسپریس محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ
بلگرام سے بنگلور تشریف لے گئے اسٹیشن
پر محکم شفیع اللہ صاحب جماعت احمدیہ
بنگلور نے اجاب جماعت کی نیت میں
موصوف کا پرتیاگ استقبال کیا۔ اگلے روز
یعنی مورخہ ۱۳ کو محترم ملک صلاح الدین
صاحب انچارج وقف جدید حیدرآباد
سے بنگلور تشریف لائے چنانچہ اسی روز
شام ۵ بجے دارالفضل میں محترم ملک
صاحب کی زیر صدارت جلسہ منعقد ہوا جس
میں جماعت کے بیشتر اجاب شریک ہوئے
محکم مولوی عبدالحق صاحب انسپکٹر وقف جدید
کی تلاوت کلام پاک اور محکم محمد نعمت اللہ
صاحب کی نظم خوانی کے بعد محکم مرزا عبدالرحمن
بیگ صاحب سیکرٹری تبلیغ نے خیر مقدمی
تقریر کی بعدہ فاکسار نے "حضرت سید محمد
علیہ السلام کی عظیم الشان قوت تدریس کے
زیر عنوان تقریر کی۔ فاکسار کی تقریر کے
بعد محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ نے
مؤثر پیرائے میں افراد جماعت کو باہمی اتحاد
دیجیتی اور نیت، اخوت، کو تلقین کی۔

دوران تقریر آپ نے انبیاء کرام کی ہشت
کی عرض ترکیب نفس پر بھی دلنشین رنگ
میں روشنی ڈالی۔ محترم ناظر صاحب دعوت و
تبلیغ کی تقریر کے بعد محترم ملک صلاح الدین
صاحب نے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین
کی قربانیوں کا ذکر کرتے ہوئے اجاب بابت
کو تبلیغ و اشاعت دین کے میدان میں ایک
دوسرے سے بڑھ کر قربانیاں پیش کرنے
کی تلقین فرمائی۔ ناظر صاحب دعوت و تبلیغ نے
اجتماعی دعا کرائی اور جلسہ پزیر و اختتام
پزیر ہوا دوسرے روز اپنی ۵ کو چھ بجے
شب مرکز سے آئے ہوئے ہر دو بزرگان نے

بنگلور کی جماعت کا انتخاب کر دیا اور مورخہ

۱۹۵۰ کو محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ
اور محترم انچارج صاحب وقف جدید
بنگلور سے مدراس تشریف لے گئے
اللہ تعالیٰ اس دورہ کے بہترین ثمرات
مرب فرمائے آمین۔ اس دورہ میں
محکم محمد شفیع اللہ صاحب صدر جماعت
بنگلور نے خاص طور پر وفد سے تعاون
کیا نجز لا اللہ الحسن الخیر

افسوس! محکم شیخ یوسف علی صاوفات پا انا لله وانا اليه راجعون

سیدنا حضرت اقدس ریح سرور علیہ السلام کے قدیمی مہمانی حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی
کے بڑے بیٹے محکم شیخ یوسف علی صاحب عرفانی مورخہ ۱۳ کو بوقت صبح نو بجے اپنے مکان
اکاڑی نگر اندھیری بمبئی میں وفات پا گئے۔ انا لله وانا اليه راجعون ہ
مردم وفات سے ایک دن قبل دارالتبلیغ میں تشریف لائے اور کچھ دیر خاکسار سے
باتیں کرتے رہے خیریت سے گھر پہنچے دوسرے دن صبح نماز فجر ادا کی اور قرآن کریم کی
تلاوت کی بعد ازاں سینے میں جلن کی شکایت کی اور شہد وانا یانی مانگا فوراً دیا گیا مگر
یانی پینے سے قبل ہی آپ کی روح مولائے حقیقی کے حضور حاضر ہو چکی تھی۔ بوقت وفات
مردم کی عمر اسی سال کے قریب تھی آپ فرمایا کرتے تھے کہ مجھے حضرت سید محمد علیہ السلام
کی ملاقات کی ایک جھلک یاد ہے۔ اگرچہ میں اس وقت بچہ تھا۔ مردم حضرت ام المومنین
رضی اللہ عنہا۔ حضرت صلح رسول، حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب اور حضرت صاحبزادہ
مرزا شریف احمد صاحب کی خدمت گزارا اور اپنے ساتھ ان کی شفقت و رحمت کے
متعدد واقعات بھی سنایا کرتے تھے۔

آپ قریباً چالیس سال سے بمبئی میں مقیم تھے۔ دارالتبلیغ میں باقاعدگی سے تشریف
لایا کرتے تھے۔ باوجود پیرانہ حالی کے آپ ایک طویل مسافت طے کر کے سب سے پہلے جمع
کے لئے مسجد میں پہنچتے تھے۔ اسی طرح بمبئی میں ہر جلسے منعقد ہونے ان میں آپ اکثر
جماعت کے مقام کو باعمل بننے کی طرف توجہ دلاتے اور حضرت سید محمد علیہ السلام کے
صحابہ کے واقعات سن کر ان کے پیش قدم پر چلنے کی تلقین فرماتے تھے۔
عرفانی صاحب کی وفات کی خبر ملتے ہی بندر لیس پہلی فوراً بمبئی کے اجاب کو خبر دی گئی
اجاب اڑھائی بجے دوپہر الٹی بلڈنگ میں جمع ہو گئے اور پھر ایک ایمو لیس کے ذریعہ
مردم کے مکان پہنچے۔ وہاں سے نعش بندر لیس ایمو لیس احمدیہ قبرستان واقع سوڑی
بونی واڑہ (بمبئی) لے جای گئی۔ قبرستان میں ہی مردم کی نماز جنازہ ادا کی گئی اور شام
سات بج کر دس منٹ پر مردم کو سپرد خاک کر دیا گیا۔ رہا ہے کہ اللہ تعالیٰ مردم
کے درجات بلند فرمائے اور لواحقین کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے آمین

دعا کے مغفرتے (۱) محترم چوہدری شتان احمد صاحب باجوہ اطلاع
دیتے ہیں کہ ان کے بھائی محترم چوہدری شریف
احمد صاحب باجوہ وفات پا گئے ہیں انا لله وانا اليه راجعون۔ تارین ہر سے
مردم کی بلندی درجات اور پیمانہ نگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا ہونے کے لئے درخواست
دعا ہے۔ (ادامہ ۲) — مورخہ ۱۸ کو محکم عبدالجبار صاحب سیراف یارکی
ایک ماہ کی علالت کے بعد مورخہ ۱۳ سال وفات پا گئے انا لله وانا اليه راجعون
مردم بہت نیک اور علیم الطبع احمدی تھے اجاب سے مردم کی مغفرت اور بلندی
درجات اور پیمانہ نگان کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے دعائی درخواست ہے
خاکسار: میر عبد الرشید معلم وقف جدید یارکی پورہ

دلہا کی توسیع اشاعت ہو لے

شاہراہِ علمِ اسلام پر

ہمارے کامیاب تبلیغی تربیتی جلسے

لجنہ اماء اللہ کنک کے زیرِ اہتمام جلسہ پیشوا پان مذہب

مکرم زبیر النساء صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ کنک تحریر فرماتی ہیں کہ مورخہ ۲۱ کو اجلاس منعقد ہوا۔ لجنہ اماء اللہ کنک کے زیرِ اہتمام خاکسار کی زیرِ صدارت جلسہ پیشوا پان مذہب منعقد ہوا۔ پانچویں کی تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی کے بعد مکرم شیریں باسط صاحبہ اور مکرم مولوی شرافت احمد صاحب مبلغ سلسلہ نے موقع کی مناسبت سے تقاریر کیں۔ چھوٹی چھوٹی بچیوں نے عمدہ پیرائے میں نظمیں پڑھیں۔ آخر میں ایک سکول کی غیر از رعایت ہیڈ ماسٹریں صاحبہ نے بچوں کو انعامات تقسیم کئے۔ حاضرین کی شیرینی سے تواضع کی گئی۔

لجنہ اماء اللہ کنک کے زیرِ اہتمام تبلیغی و تہذیبی جلسہ

مکرم زبیرہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ کنک تحریر فرماتی ہیں کہ گزشتہ دنوں لجنہ اماء اللہ کنک کو تربیتی گاؤں بکیرا میں تبلیغ کرنے کا موقع ملا اس موقع پر ایک تربیتی اجلاس بھی منعقد ہوا جس میں غیر احمدی اور غیر مسلم خواتین نے بھی شرکت کی۔ مکرم سلیم بیگم صاحبہ کی تلاوت کلام پاک کے بعد خاکسار نے عمدہ پیرایا۔ بکیرا کی ایک سچی نے بظن نظم پڑھی۔ مکرم نعمت بیگم صاحبہ نے زبان اردو کو نہ صرف مانگے زبان بنگلہ کو نہ بشارت جہاں مٹانے زبان اردو کو نہ جہاں مٹا کر ذہنی بیگم صاحبہ اور اسام سے آئی ہوئی ایک نئی نظریہ اور تقاریر کا منظر ترجمہ علی الترتیب شرم نور جہاں صاحبہ اور محترمہ امینہ فرحت صاحبہ نے لیا۔ یا سین سہنگل صاحبہ نے نظم پڑھی اجتماعی دعا کے ساتھ اجلاس برخواست ہوا۔

ہلدی پدا (ارٹھیم) میں تبلیغی جلسہ - دو افراد کا قبولِ حق

مکرم غلام مرتضیٰ صاحب ہلدی پدا رتھنہ میں کہ مورخہ ۱۶-۱۷ کو مکرم عبدالرب صاحب کی زیرِ صدارت ہلدی پدا میں ایک تبلیغی جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں مکرم عبدالحکیم صاحب مبلغ سلسلہ۔ مکرم مولوی محمد یوسف صاحب اور مبلغ سلسلہ اور مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم صدر مجلس انصار اللہ کریم نے دو شررنگ میں تقاریر کیں۔ ہمیں تمام غیر احمدی عبادتوں نے بغور سنا لیا۔ دو روز مکرم شیخ معراج صاحب صدر جماعت کے تعاون پر ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا جس میں مکرم علیم الدین خان صاحب کے والدین۔ بیست کر کے سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔ واضح رہے کہ خود موضوع نے عرصہ ڈیڑھ سال قبل ادراہی چند روز پہلے ان کے چھوٹے بھائی نے بیعت کی تھی۔ اللہ تعالیٰ سب کو استقامت عطا فرمائے آمین

جماعت احمدیہ کنڈور میں مسجد احمدیہ کا سنگ بنیاد

مکرم مولوی برہان احمد صاحب ظفر مبلغ سلسلہ کنڈور اطلاع دیتے ہیں کہ کنڈور (کنڈورا) میں نومبر ۱۹۸۱ء کے دوران نئی جماعت کا قیام عمل میں آئے ہی تعمیر مسجد کے لئے کوشش شروع کر دی گئی جسے پاپی سنگیل تک پہنچانے کے لئے متعدد وقار عمل کر لئے گئے اور تقریباً لاکھ روپے کا ہموار کیا گیا۔ مورخہ ۱۵ کو کراچی وفد کی آمد سے فائدہ اٹھاتے ہوئے مسجد کا سنگ بنیاد رکھنے کا پروگرام بنایا گیا۔ چنانچہ مورخہ ۲۵ کو مکرم مولوی بشیر احمد صاحب ناضل دہلوی ناظر و مدبّر تبلیغ قادیان نے مسجد مبارک قادیان کی ایک اینٹ نصب کر کے مسجد کا سنگ بنیاد رکھا اس کے بعد علی الترتیب مکرم میٹھ محمد معین الدین صاحب، امیر جماعت حیدرآباد۔ مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم لے انچارج وقف جدید قادیان۔ مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ سلسلہ حیدرآباد۔ مکرم مولوی صغیر احمد صاحب طاہر مبلغ سلسلہ خاکسار و برہان احمد ظفر۔ مکرم مولوی محمد یوسف صاحب جگنا پیٹ۔ مکرم عبدالستار صاحب سبوانی اور مکرم محمد یعقوب صاحب صدر جماعت نے بتدریج نصب کئے۔ آخر میں محترم مولوی بشیر احمد صاحب دہلوی نے اجتماعی دعا کرائی اور حاضرین میں شیرینی تقسیم کی گئی۔ اللہ تعالیٰ اس مسجد کو بہتری کے لئے نور ہدایت بنائے۔ آمین

بھدرک اور سنگاپور اور تبلیغی جلسے

مکرم مولوی محمد یوسف صاحب اور مبلغ سلسلہ بھدرک رتھنہ میں کہ مورخہ ۱۷ کو مکرم عبدالرب صاحب کے مکان واقع قاضی محمد بھدرک میں ایک تربیتی اجلاس مکرم ڈاکٹر محمد انوار الحق صاحب کی زیرِ صدارت منعقد ہوا جس میں غیر احمدی اور غیر مسلم افراد نے بھی شرکت کی اس اجلاس میں مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم، مکرم مولوی بشیر الدین خان صاحب مکرم مولوی شیخ عبدالحکیم صاحب، مکرم مولوی شرافت احمد خان صاحب اور صدر مجلس نے خطاب کیا۔ اسی روز شام کو مسجد احمدیہ بھدرک میں محترم ڈاکٹر صاحب موصوف کی ہی زیرِ صدارت ایک اور تربیتی اجلاس منعقد ہوا۔ اس جلسہ میں بعض غیر احمدی دوست شریک ہوئے۔

مورخہ ۱۹ کو سنگاپور (ٹریس) میں ایک تبلیغی جلسہ مکرم عبدالرب صاحب کی زیرِ صدارت منعقد ہوا۔ جس میں خاکسار، مکرم مولوی شیخ عبدالحکیم صاحب، مکرم مولوی بشیر الدین خان صاحب اور مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم صدر مجلس انصار اللہ کریم نے اسلام اور احمدیت سے متعلق مختلف عنوانات پر تقاریر کیں۔

عجب نگر (بنگلہ) میں کامیاب تبلیغی جلسہ ایک نوجوان کا قبولِ حق

مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر مبلغ انچارج کلکتہ اطلاع دیتے ہیں کہ عجب نگر بنگال کے ایک نوجوان نخلص نوجوان مکرم عبدالقدوس صاحب کے زیرِ تبلیغ دوست مکرم ڈاکٹر مظفر حسین صاحب ملک نے مورخہ ۱۵ کو ایک تبلیغی جلسہ کا اہتمام کیا جس میں مکرم ناصر احمد صاحب معلم وقف جدید نے تقریر کی اور بعض دوستوں سے تبادلہ خیالات کیا اس جلسہ سے متاثر ہو کر بعض نوجوانوں کے احوال پر مورخہ ۸ کو ایک اور عظیم الشان جلسہ کا اہتمام کیا گیا جس کی قبل از وقت وسیع پیمانہ پر تشہیر کی گئی۔ رات ۹ بجے خاکسار کی زیرِ صدارت منعقد ہوا۔ جلسے کی کاروائی خاکسار ہی کی تلاوت کلام پاک سے آغاز پذیر ہوئی۔ اجلاس میں تقریر کرنے کے لئے علاقہ کے پیر مکرم احسان الاسلام صاحب بھی تشریف لائے ہوئے تھے چنانچہ سب سے پہلے مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب نے ایک سو تتر تقریر فرمائی اس کے بعد مکرم احسان الاسلام شاہ صاحب نے تقریر کرتے ہوئے مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب کی تقریر کو سراہا اور جماعت احمدیہ کی تبلیغی کوششوں پر اظہارِ نرسنودعا کیا تاہم دعوتِ مسیح نامہ پڑھی و قابل اور باجوزج ماجوج کے بارے میں رد و عقائد پراہر کیا۔ موصوف کی تقریر کے بعد خاکسار نے مکرم شاہ صاحب کے اعتراضات کا جواب قرآنی آیات کی روشنی میں دیا اس کے بعد باقاعدہ تبادلہ خیالات ہوا۔ حاضرین میں سے اکثر نے جماعت احمدیہ کی طرف سے بیان کردہ دلائل کی تائید کی۔ مکرم شاہ صاحب تو اجازت لے کر چلے گئے لیکن حاضرین سے رات دو بجے تک سوالی و جواب کا یہ سلسلہ جاری رہا جس کے نتیجے میں بفضہ تعالیٰ مکرم ڈاکٹر مظفر حسین صاحب ملک نے بیعت کر کے احمدیت قبول کر لی اللہ تعالیٰ انہیں استقامت عطا فرمائے آمین

بھدرک میں تربیتی اور تبلیغی اجلاسات

مکرم شیخ محمد عبدالرب صاحب زعمی مجلس انصار اللہ بھدرک تحریر فرماتے ہیں کہ مورخہ ۸ کو مسجد احمدیہ میں مکرم شیخ تبارک احمد صاحب کی زیرِ صدارت ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا جس میں شیخ عبدالرشید صاحب اور عزیز بانگ احمد نے تلاوت کی۔ عزیز بانگ شیخ عبدالرشید، شیخ سنورا احمد، شیخ اعجاز احمد اور کرشن احمد نے نظمیں پڑھیں۔ عزیز بانگ کرشن احمد، نعیم احمد اور داؤد احمد اور خاکسار نے تقاریر کیں۔ اطفال سے تربیتی رنگ میں تین دیوے لگے گئے۔ صدارتی تقریر کے بعد اجلاس ختم ہوا۔

اس اجلاس کے مقابلہ ایک تبلیغی اجلاس مکرم غلام شیخ صاحب کی زیرِ صدارت منعقد ہوا جس میں مکرم مولوی محمد یوسف صاحب، اور مکرم مولوی ارشد رشید صاحب اور خاکسار نے خطاب کیا۔ مکرم رفیق احمد صاحب سندھی، مکرم عبدالباسط صاحب، عزیز زعمی نعیم احمد، شیخ عبد اور عزیز زعمی نے نظمیں پڑھیں۔ اجاب جماعت کے علاوہ غیر از جماعت احباب بھی جلسہ میں شریک ہوئے۔

جماعت احمدیہ جوں کی تبلیغی مساعی

مکرم بابو محمد یوسف صاحب سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ جوں لکھتے ہیں کہ انہوں نے مواضعات سروال۔ رماڑی کھونی۔ ریشم خانہ۔ نہر۔ نالاب۔ تلوار۔ شامسری نگر میں کی زیرِ

تعلیم یافتہ احباب کو سلسلہ کا شریک دیا جواہوں نے بڑی خوشی سے قبول کیا بعض روزوں نے اعتراف کیا کہ انہیں قومی اتحاد دیکھتی اور امن دشمنی پر مشتمل جماعت احمدیہ کا شریک بہت پسند آیا۔ اسی طرح جوں شہر کے بس سٹینڈ پر بہت سے تعلیم یافتہ احباب شہر کے دیکھ گئے اور ڈاکٹر صاحبان کو بھی شریک دیا گیا اللہ تعالیٰ اس کے بہتر نتائج برآمد فرمائے آمین

رمضان المبارک کے دوسرے

قاریان میں درس القرآن والحديث کا انتظام

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے حسب سابق ایسا ہی رمضان المبارک میں قاریان میں درس القرآن والحديث کا انتظام مندرجہ ذیل تفصیل سے ہوگا۔ قرآن مجید کا درس بعد نماز عصر مسجد اقصیٰ میں ہوگا۔ حدیث شریف کا درس دونوں مساجد میں بعد نماز فجر ہوگا۔

درس القرآن

اسماء و درس دہندگان	تعداد دن	سورہیں از ابتدا تا اختتام	تاریخ رمضان
مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری	تین دن	سورۃ الفاتحہ تا سورۃ آل عمران	یکم تا ۳
محمد کریم الدین صاحب شاہد	" "	سورۃ النساء تا سورۃ الانعام	۴ تا ۶
شریف احمد صاحب امینی	" "	سورۃ الاعراف تا سورۃ التوبہ	۷ تا ۹
خورشید احمد صاحب انور	دو دن	سورۃ یونس تا سورۃ یوسف	۱۰ تا ۱۱
بشیر احمد صاحب طاہر	" "	سورۃ الرعد تا سورۃ النحل	۱۲ تا ۱۳
بشیر احمد صاحب دہلوی	تین دن	سورۃ بنی اسرائیل تا سورۃ المؤمنون	۱۴ تا ۱۶
عبدالرحمن صاحب فضل	" "	سورۃ النور تا سورۃ الفلک	۱۷ تا ۱۹
غایت اللہ صاحب	دو دن	سورۃ الروم تا سورۃ یس	۲۰ تا ۲۱
بشیر احمد صاحب خادم	تین دن	سورۃ الصفات تا سورۃ الذریت	۲۲ تا ۲۴
جاوید اقبال صاحب	دو دن	سورۃ الطور تا سورۃ التحريم	۲۵ تا ۲۶
حکیم محمد دین صاحب	تین دن	سورۃ الملک تا سورۃ الناس	۲۷ تا ۲۹

درس حدیث شریف (مسجد مبارک)

۱۔ محترم مولوی عبدالرحمن صاحب فضل	۱۰ یوم	یکم تا ۱۰ رمضان
۲۔ " " شریف احمد صاحب امینی	۱۰ یوم	۱۱ تا ۲۰ رمضان
۳۔ حضرت صاحبزادہ مرزا دیکم احمد صاحب	۹ یوم	۲۱ تا ۲۹ رمضان

درس حدیث شریف (مسجد اقصیٰ)

۱۔ محترم مولوی بشیر احمد صاحب دہلوی	۷ یوم	یکم تا ۷ رمضان
۲۔ " " حکیم محمد دین صاحب	۸ یوم	۸ تا ۱۵ رمضان
۳۔ " " محمد انعام صاحب غوری	۵ یوم	۱۶ تا ۲۰ رمضان
۴۔ " " بشیر احمد صاحب خادم	۹ یوم	۲۱ تا ۲۹ رمضان

ناظر دعوتہ و تبلیغ قاریان

اصلاح نفس

اصلاح نفس کے لئے بابرکت تحریک "وقف عارضی" میں زندگی کا کچھ حصہ وقف کرنا اس لئے ضروری ہے کہ اس وقف عارضی سے جہاں ہر ایک احمدی کو ڈر و دل کی تربیت کا موقع ملتا ہے وہاں پر اپنے اندر ایک نیک تبدیلی پیدا کر کے اصلاح نفس کے مواقع بھی میسر آتے ہیں احباب اس تحریک میں زیادہ سے زیادہ حصہ لے کر اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو جذب کرنے کا باعث بنیں۔ اس تعلق میں نظارت دعوتہ و تبلیغ سے رابطہ پیدا کریں

ناظر دعوتہ و تبلیغ قاریان

چند اشاعتیں
پنجم بذریعہ اشاعت رچرچروٹوں تک پہنچ جاتا ہے (ناظر دعوتہ و تبلیغ قاریان)

تیسری آل ہمارا شہر احمدیہ مسلم کانفرنس

نظارت دعوتہ و تبلیغ کی منظوری سے یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ انشاء اللہ تعالیٰ "تیسری آل ہمارا شہر احمدیہ مسلم کانفرنس" مورخہ ۱۹ مارچ ۱۹۸۳ء (۱۳۶۲ھ بروز جمعہ) اتوار بمبئی میں منعقد ہوگی۔ اس کانفرنس کے انتظامات کے لئے جماعت احمدیہ بمبئی نے مکرم سید شہاب احمد صاحب کو "صدر مجلس استقبالیہ" مقرر کیا ہے۔ جماعت احمدیہ بمبئی احباب کو اس کانفرنس میں شرکت کی دعوت دیتی ہے۔ نیز دعائیہ درجہ کرتی ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کانفرنس کو تبلیغی نقطہ نظر سے کامیاب و نتیجہ خیز بنائے

Ahmadiyya Muslim Mission 17, M.C.A. Road BOMBAY-400008.

اعلانات نکاح

۱۔ محترم صاحبزادہ مرزا دیکم احمد صاحب ناظر اعلیٰ دایرہ جماعت احمدیہ قاریان نے تاریخ ۱۰ جون ۱۹۸۲ء بعد نماز عصر مسجد مبارک میں مکرم مولوی عبدالسلام صاحب انور مبلغ سلسلہ تعلیم بھدر وادہ ابن مکرم مکرم نام خیر صاحب ناظر ساکن شورت و کثیر کے نکاح کا اعلان ہوا۔ عزیز مکرم زیادہ بانو صاحبہ بنت مکرم ملک عبدالرحمن صاحب بھدر وادہ مبلغ ۲۳۰۰ روپے حق ہیر فرمایا۔ ناظر دعوتہ و تبلیغ قاریان (۲)۔ مورخہ ۲۱ جون کو محترم سید محمد معین الدین صاحب صدر جماعت احمدیہ پندرہ کشتہ نے مسجد احمدیہ میں مکرم محمد احمد اللہ شریف صاحب ابن مکرم محمد قاسم اللہ شریف صاحب محبوب نگر کے نکاح کا اعلان ہوا۔ عزیز نصرت جہاں بیگم صاحبہ بنت مکرم محمد عبدالکریم صاحب پندرہ کشتہ مبلغ ۱۱۲۵۰ روپے حق ہیر فرمایا۔ (خاکسار: خادم خان احمدی معلم وقف جدید) ۳۔ تاریخین کرام سے ہر دو دستوں کے بابرکت اور شہرت خیز تہنیتوں کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (۱۵۱۵۸)

ولادتیں

۱۔ مکرم غلام محی الدین صاحب بت نام زیادہ و کثیر کو اللہ تعالیٰ نے دو برابر عطا فرمایا ہے اس خوشخبری کو صرف نے مبلغ ۵۰ روپے اعانت بدتوں میں ادا کئے ہیں بخیر اللہ تعالیٰ خاکسار: غلام نبی ناظر مبلغ سلسلہ ۲۔ خاکسار کے بھائی مکرم محمد یوسف صاحب بت رشتی نگر کو اللہ تعالیٰ نے تین بیٹوں کے بعد بیٹی عطا فرمائی ہے۔ محترم صاحبزادہ مرزا دیکم احمد صاحب نے عزیز فرمودہ کا نام "علیہ بیگم" تجویز فرمایا ہے (خاکسار: مبارک احمد بت قاریان) تاریخین کرام سے ہر دو نومولودین کی صحت و سلامتی اور والدین کے لئے قرۃ العین بننے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (۱۵۱۵۸)

درخواستہائے دعا:

۱۔ مکرم انعام احمد صاحب ابن مکرم فضل الہی خان صاحب درویش مقیم فرینگفورٹ، مغربی جرمنی میں رہائش اور کاروبار کے سلسلے میں پریشان ہیں۔ عدالتی کارروائی پوری ہے جس کا فیصلہ ماہ جولائی میں ہونے کی توقع ہے موصوف کی پریشانیوں کے ازالہ اور بہتری کے سامان ہم ہونے کے لئے ۲۔ محترمہ صادقہ خاتون صاحبہ علیہ محترم حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب فاضل تحریر فرماتی ہیں کہ ان کے بھائی مکرم محمد صادق صاحب قریشی شاہنشاہ پور پر دل کا شدید حملہ ہوا ہے جس کی وجہ سے حالت تشویشناک ہے موصوف کی کال و معالجہ سفایابی کے لئے تاریخین بدر کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے (ادارہ)

قسط سوئم

منظوری انتخاب عہدیداران جماعت کے چھار

مندرجہ ذیل جماعتوں کے عہدیداران کی منظوری سٹی ۱۹۸۳ء تا اپریل ۱۹۸۶ء تین سال کے لئے دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان عہدیداران کو بہتر رنگ میں خدمتِ سلسلہ کی توفیق عطا فرمائے آمین

ناظر اعلیٰ قادیان

صدر جماعت: محرم بی ایم عبدالقادر صاحب
نائب صدر: محرم بی کے کو یا موٹی صاحب
امام الصلوٰۃ: ایم سی محمد صاحب

کرولائی (کیرالہ)

صدر جماعت: محرم بی کے محمد صاحب
نائب صدر: ایم محمد صاحب
سیکرٹری مال: کے احمد رشید صاحب
تبلیغ و تربیت: سی ایچ محمد اسحاق صاحب
تعلیم: ایم عبدالسلام صاحب
امور خارجہ: بی کے بی ان کی صاحب
ضیافت: بی کے محمد رشید صاحب
رشتہ ناط: ایم بی الدین صاحب
امام الصلوٰۃ: بی کے بی ان کی صاحب

پونہ (کیرالہ)

صدر جماعت: محرم ایم۔ اے علی صاحب
سیکرٹری مال: اے عبدالرحمن صاحب
تعلیم و تربیت: کے ایم محمد ابراہیم صاحب
بزنس سیکرٹری: اے محمد ناصر صاحب
سیکرٹری تبلیغ: فرید احمد صاحب
ضیافت: بی ایم عبدالرحمن صاحب

پالگھاٹ (کیرالہ)

صدر جماعت: محرم بی۔ بی محمد صاحب
سیکرٹری مال: ایس کے محمد صاحب
تبلیغ و تربیت: کے ایم محمد صاحب

پٹنہ (کیرالہ)

صدر جماعت: محرم بی محمد صاحب
سیکرٹری مال: بی بی محمد صاحب

دینا گور (کرناٹک)

صدر جماعت: محرم کے ایم عباس صاحب
سیکرٹری مال: کے ایم عمر صاحب

سکندر آباد (آندھرا)

صدر جماعت: محرم حافظ صاحب
سیکرٹری مال: سی ڈی ایف احمد الدین صاحب
تبلیغ و تربیت: امرا محمد رشید الدین صاحب
وصایا: شیخ علی محمد صاحب
صدر ادبی: محمد دین صاحب

کنولور (کیرالہ)

صدر جماعت: محرم ابن عبدالرحیم صاحب
نائب صدر: حاجی دی کے محمد صاحب
بزنس سیکرٹری: کے محمد صالح صاحب
سیکرٹری مال: ابن ابراہیم صاحب
امور عامہ: ایم محمد صاحب
تبلیغ و تربیت: ای طاہر صاحب
تعلیم: کے سی محمد صاحب
ضیافت: ایم محمود صاحب
تحریک جدید: بی کے محمد رشید صاحب
وقف جدید: ای بشیر احمد صاحب
آڈیٹر: بی عبدالسلام صاحب

کوڈالی (کیرالہ)

صدر جماعت: محرم ڈاکٹر بی منصور احمد صاحب
بزنس سیکرٹری: بی کے عبداللہ صاحب
سیکرٹری مال: سی بسنت اللہ صاحب
تبلیغ و تربیت: بی کے سیدمان صاحب
تعلیم: سی بسنت احمد صاحب
امور عامہ: بی منصور احمد صاحب
ضیافت: بی کے محمد صاحب
امام الصلوٰۃ: بی کے سلیمان صاحب
رشتہ ناط: ایم بی الدین کو یا صاحب
آڈیٹر: بی منصور احمد صاحب

موریانی (کیرالہ)

صدر جماعت: محرم بی محمد صاحب
نائب صدر: بی کے بی محمد صاحب
سیکرٹری مال: بی کے محمد صاحب
تبلیغ و تربیت: بی کے محمد صاحب
تعلیم: بی کے محمد صاحب
ضیافت: بی کے محمد صاحب
امور خارجہ: اے محمد ناصر صاحب
رشتہ ناط: اے اسحاق صاحب
امام الصلوٰۃ: بی کے محمد صاحب

کوڈیاٹور (کیرالہ)

صدر جماعت: محرم ایم۔ اے محمد صاحب
بزنس سیکرٹری: بی کے محمد صاحب
سیکرٹری مال: بی کے محمد صاحب
تبلیغ و تربیت: بی کے محمد صاحب
وقف جدید: بی کے محمد صاحب

سیکرٹری تربیت: بی کے محمد صاحب
تعلیم: سلیم احمد صاحب
ضیافت: حنیف احمد صاحب
کرولائی (کیرالہ)

صدر جماعت: محرم محمد عبدین صاحب
نائب صدر: شیخ یوسف علی صاحب
سیکرٹری تبلیغ: نواب الدین خاں صاحب
تعلیم: انوار خاں صاحب
امور عامہ: شیخ نسیم صاحب
مال: محمد اریا صاحب
تحریک جدید: شیخ تعلیم صاحب
وصایا: شیخ عبدالشکور صاحب
ضیافت: انوار محمد صاحب
آڈیٹر: عبدالرحمن خاں صاحب
امین: نواب الدین خاں صاحب
سیکرٹری رشتہ ناط: الفت محمد صاحب

آردو (پہار)

صدر جماعت: محرم ڈاکٹر نسیم احمد صاحب
سیکرٹری مال: پروفیسر امتیاز احمد صاحب

بنگال (آڑیہ)

صدر جماعت: محرم محمد ابراہیم صاحب
نائب صدر: عبدالرحیم خاں صاحب
سیکرٹری مال: ام العلوٰۃ۔ محمد خاں صاحب
امور عامہ: حنیف خاں صاحب
تبلیغ: مصطفیٰ خاں صاحب
تعلیم: محمد عبدالرحمن صاحب
وصایا: محمد عبدالرحمن صاحب
ضیافت: شہزاد خان صاحب
تحریک جدید: محمد عبدالرحمن صاحب
وقف جدید: غنی خاں صاحب
امین: ستار خاں صاحب
آڈیٹر: محمد علم الحق صاحب

تالہ کوٹ (آڑیہ)

صدر جماعت: محرم عبدالحمید صاحب
سیکرٹری مال: ضیافت علی خاں صاحب
امور عامہ: حاکم خاں صاحب
تبلیغ و تعلیم: شیخ صادق علی خاں صاحب
زبانی

ماہ رمضان المبارک میں

عقیدت و ثمرات اور فدیہ الصیام کی ادائیگی

ان حکماء صاحبان نے مزاد و سیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان جماعت مؤمنین کے لئے ایک بار پھر ان کی زندگیوں میں رمضان المبارک آ کر باریک بینی سے دعا ہے کہ وہ سب کو اس ماہ صیام کی برکات سے واقف عطا فرمائے ان کے روزے اور دیگر عبادات قبول ہوں۔

قرآن کریم اور احادیث نبویہ کے مطابق رمضان المبارک میں کثرت سے صدقہ و خیرات کرنا چاہئے۔ اس سلسلہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ ہمارے سامنے ہے کہ آپ رمضان المبارک میں تیرہ روزے اور آٹھ روزے سے بھی بڑھ کر صدقہ و خیرات فرمایا کرتے تھے۔

رمضان شریف کے مبارک مہینے میں ہر عاقل بالغ اور صحت مند مسلمان مرد اور عورت کے لئے روزہ رکھنا فرض ہے۔ روزے کی فرضیت ایسی ہی ہے جیسے دیگر ارکان اسلام کی۔ البتہ جو مرد و عورت ہمیشہ بیمار ہو، نرس، ضعیف، پیری یا کسی دوسری حقیقی عذر و بیماری کی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکتا ہو، اس کو اس ملامتی شریعت نے فدیہ الصیام ادا کرنے کی رعایت دی ہے۔ اصل فدیہ تو یہ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی چینیٹ سے مطابقت میں رمضان المبارک کے روزے سے عوض کھانا کھلا دیا جائے اور یہ صورت بھی جائز ہے کہ فدیہ یا کسی اور طریق سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے تاکہ وہ رمضان المبارک کی برکات سے محروم نہ رہیں بلکہ حضرت یحییٰ بن عیسیٰ علیہ السلام کے ایک فرمان کے مطابق تو روزہ داروں کو بھی جس قدر استطاعت رکھتے ہوں فدیہ الصیام دینا چاہئے تاکہ ان کے روزے مقبول ہوں اور جو کسی پہلو سے ان کے اس نیک عمل میں ہمت شکنی ہو وہ اس نادمگی کے صدمے پوری ہو جائے۔

یہ ایسے اصحاب جماعت جو کہ سلسلہ قادیان میں جانتی نظام کے تحت اپنے صدقات اور فدیہ الصیام کی رقم سخی غراب اور مسابین میں تقسیم کرانے کے خواہشمند ہوں وہ اپنی جملہ رقم امیر جماعت احمدیہ قادیان کے پتہ پر ارسال فرمائیں۔ انشاء اللہ ان کی طرف سے اس کی مناسب تقسیم کا انتظام کر دیا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو رمضان شریف کی برکات سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی توفیق دے۔ اور سب کو روزے اور دیگر عبادات قبول فرمائے۔ آمین۔

قادیان میں رمضان المبارک گزارنے کے بارے میں ضروری اعلان

بفضلہ تعالیٰ اس سال رمضان المبارک کا مقدس اور بابرکت مہینہ مورخہ ۱۳ جون ۱۹۸۳ء مطابق ۱۳ ارجحان ۱۳۶۲ھ سے شروع ہو رہا ہے۔ جماعت ہائے احمدیہ بھارت کے وہ دوست اور احباب جو ماہ رمضان المبارک مرکز قادیان میں گزارنے اور یہاں کے دینی اور روحانی ماحول میں روزے رکھنے، درس القرآن و احادیث سننے نیز اعتکاف بیٹھنے کے خواہشمند ہوں انہیں چاہیے کہ اپنی درخواستیں صدر جماعت کی تصدیق کے ساتھ نظارت دعوت و تبلیغ قادیان میں جلد بھجوا دیں۔ اور درخواست میں یہ بھی وضاحت فرمائیں کہ وہ قادیان میں قیام کے دوران اپنے طعام کے اخراجات خود برداشت کریں گے یا سنگر خانہ سے ان کے کھانے کا انتظام ہونا چاہیے۔ امید ہے کہ احباب اپنی درخواستیں جلد بھجوا دیں گے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

مبلغین کرام کیلئے ضروری اعلان

جلد مبلغین کرام کی اطلاع و آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ رمضان المبارک کا بابرکت مہینہ انشاء اللہ ۱۳ جون ۱۹۸۳ء مطابق ۱۳ ارجحان ۱۳۶۲ھ سے شروع ہو رہا ہے اس لئے مبلغین کرام اس مقدس مہینہ میں دورے نہ کریں۔ اور اپنی اپنی جماعتوں میں قیام رکھیں۔ جماعتوں میں درس و تدریس، تراویح تہجد اور دیگر تربیتی اور تعلیمی پروگرام جاری رکھیں۔ تاکہ جماعتیں رمضان المبارک کے بابرکت مہینے کی فضیلت سے پوری طرح فائدہ اٹھائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو نمایاں اور احسن رنگ میں رمضان المبارک میں جماعتوں کی تربیت کرنے کی توفیق، توفیق اور طاقت عطا فرمائے۔ اور حامی و ناصر ہو۔ آمین۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

تعمیر ایوان خدمت

راکین مجلس خدام الاحمدیہ اور جملہ احباب جماعت یہ معلوم کر کے خوش ہوں گے کہ بلڈنگ خدام الاحمدیہ کے لئے سیدنا امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ایوان خدمت نام تجویز فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ سب کے لئے مبارک فرمائے۔ محاسب صدر انجمن احمدیہ میں جو مد "تعمیر بلڈنگ خدام الاحمدیہ" کے نام سے قائم تھا اب اس کا نام "تعمیر ایوان خدمت" کر دیا گیا ہے۔ احباب اس سلسلہ میں جو خطبات بھجوائیں وہ اس وضاحت کے ساتھ بھجوائیں کہ یہ رقم "تعمیر ایوان خدمت" کے لئے ہے۔

صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکز قادیان

مجلس انصار اللہ مرکز قادیان کا چوتھا سالانہ اجتماع

جلد انصار اللہ بھائیوں کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مجلس انصار اللہ مرکز قادیان کا چوتھا سالانہ روزہ سالانہ اجتماع حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے مورخہ ۱۲/۱۳ اکتوبر ۱۹۸۳ء بروز بدھ و جمعرات منعقد ہو گا تمام مجالس ابھی سے اس روحانی و علمی اجتماع میں شرکت کے لئے پوری تیاری کریں اور کوشش کریں کہ مجلس سے کم از کم دو نمائندگان ضرور شامل ہوں۔ اجتماع کا چنڈہ بھجوا بھیجئے۔ تمام انصار بھائیوں سے وصول کر کے جملہ خدام کرام ارسال فرمادیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس اجتماع کو بہر بہت سے کامیاب فرمائے۔ آمین۔

صدر مجلس انصار اللہ مرکز قادیان

مدرسہ احمدیہ قادیان میں داخلہ

سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام نے جماعت کی تبلیغی تعلیمی و تربیتی ضروریات کے لئے قادیان میں مدرسہ احمدیہ کا اجراء فرمایا۔ یہ بابرکت درسگاہ خدائے مہربان کے فضل سے جو قابل قدر اور عظیم الشان خدمات سر انجام دے رہی ہے وہ کبھی سے مختفی نہیں۔ جماعت کی روز افزوں ترقی کے پیش نظر مبلغین کی ضرورت دن بدن بڑھ رہی ہے۔ جسے پورا کرنے کے لئے جملہ احباب جماعت کا تعاون و مدد ضروری ہے۔ درخواست ہے کہ وہ اپنے بچوں کی خدمت دین کی غرض سے مدرسہ احمدیہ قادیان میں دینی تعلیم کے حصول کے لئے داخل کر دیں۔

مدرسہ احمدیہ قادیان میں داخلہ کے ضمن میں مندرجہ ذیل امور خاص طور پر قابل توجہ ہیں:-

۱۔ امیدوار میک یا کم از کم بڈل پاس ہو۔

۲۔ امیدوار اردو بخوبی پڑھ لکھ سکتا ہو۔

۳۔ امیدوار قرآن مجید ناظرہ روانی کے ساتھ پڑھ سکتا ہو۔

صدر انجمن احمدیہ نے مدرسہ احمدیہ میں پڑھنے والے طلباء کے لئے کچھ وظائف بھجوائے ہیں۔

جو امیدوار کی تعلیمی دینی اخلاقی اور اقتصادی حالت کو مدنظر رکھتے ہوئے دیئے جائیں گے۔

مدرسہ احمدیہ میں پڑھائی انشاء اللہ مورخہ ۲۴ ربیع الثانی ۱۳۶۲ھ سے ۲۴ ستمبر ۱۹۸۳ء سے شروع ہوگی۔

خدمت دین کا جذبہ رکھنے والے امیدوار نظارت نذرا سے داخلہ فارم جلد از جلد حاصل کر کے اور پھر یہ داخلہ فارم پُر کر کے ماہ ظہور ۱۳۶۲ھ میں (اگست ۱۹۸۳ء) کے آخری ہفتہ تک نظارت نذرا میں بھجوا دیں تاکہ داخلہ کی منظوری سے متعلقہ امیدوار کو بروقت اطلاع بھجوائی جاسکے اور پھر وہ امیدوار مدرسہ احمدیہ قادیان میں بروقت حاضر ہو کر پڑھائی شروع کر سکے۔

ناظر تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان

نقسطہ نمبر ۱

منظوری رعما و ناظمین مجالس انصار اللہ بھارت

آئندہ دو سال ۸۶۷-۸۶۸ تا ۸۶۹-۸۷۰ کے لئے درج ذیل رعما کرام و ناظمین اعلیٰ کی منظوری دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ سب کو احسن رنگ میں خدمت کی توفیق دے۔ آمین جملہ انصار بھائیوں کو حق تعالیٰ سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں توفیق عطا فرمائے۔

صدر مجلس انصار اللہ مرکز قادیان

نام مجلس	نام زعمیم	نام مجلس	نام زعمیم
کیرنگ	محرم علی بن عبد اللہ صاحب	کیرنگ	محرم عبد المنان خاں صاحب
"	" مرزا محمد علی بیگ صاحب	"	" نقار الرحمن خاں صاحب
"	" یوسف علی صاحب	"	" زینم علی بن عبد اللہ صاحب
"	" حنیف محمد صاحب	"	" ارکھ پٹنہ لکنؤ دی پور
"	" بخش علی صاحب	"	" سید منصور احمد صاحب
"	" مبارک خاں صاحب	"	" قاری غلام مرتضیٰ خاں صاحب
"	" بشیر الدین خاں صاحب	"	" سید عبدالقیوم صاحب
"	" عبدالرب صاحب	"	" سید مشاہد الرسول صاحب
"	" شمس الدین صاحب	"	" سید غلام ابراہیم صاحب
"	" شیخ آدم خاں صاحب	"	" مبارک احمد صاحب
"	" ماسٹر عبدالنواب صاحب	"	" غلام نبی صاحب ناظر
"	" محمد نصیر الدین صاحب	"	" عبدالرؤف خاں صاحب

دعا ہے نعم البدل محرم بی ایم کریم احمد صاحب بن کریم بی ایم بشیر احمد صاحب ساکن بنگلہ پور کا چھوٹا بچہ ہر قریب چار ماہ مختصر عیال کے بعد مورخہ ۲۸ اکتوبر ۱۹۸۳ء کو بنارس میں فوت ہو گیا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ بچے کی والدہ پر اس صدمہ کا گہرا اثر ہے۔ تاریخ بدھ سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ والدین اور دیگر تمام متعلقین کو صبر جمیل عطا کرے اور نعم البدل سے نوازے آمین۔ (ادارہ ۵)

”الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ“
ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔
(الہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

THE JANTA PHONE 23-9302
CARDBOARD BOX MFG. CO.
MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

”فَضَّلَاكُمْ إِلَّا لِحُبِّ اللَّهِ“
(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب:- ماڈرن شو کپنی ۳۱/۵/۶ لورچیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۴۳
MODERN SHOE CO.
31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.
PH. 275475 }
RESI. 273903 } **CALCUTTA - 700073.**

”میں وہی ہوں“
جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا۔
(فتح اسلام ص ۱ تصنیف حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام)
(پیشہ کشی)

انمبر ۵-۲-۱۸
فلک نمبر
احمد آباد-۲۵۲۰۵۰

”چاہیے کہ تمہارے اعمال
تمہارے اچھے اعمال پر گواہی دیں“
(مملووظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

منجانب:- تپسیا ربر ورکس
۵۹ تپسیا روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۳۹

تارک پتہ:-
”AUTOCENTRE“
ٹیلیفون نمبر:-
23-5222 }
23-1652 }

”اور پھر“
ہندوستان سروسز کے شعبہ تعمیر و تعمیرات کا
برائے:- ڈیپارٹمنٹ میٹروپولیٹن ٹریک
SKF ہالہ، ورڈوس ٹیپریٹری میں ڈسٹری بیوٹر
ہر قسم کے ڈیزل اور پٹرول کاروں کے اصل پرزہ جیادستیا ہیں

AUTO TRADERS
16 - MANGOE LANE, CALCUTTA - 700001.

”محبت سب کیلئے
نفرت کسی سے نہیں“
(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش:- سن رائزر ربر پروڈکٹس ۲ تپسیا روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۳۹
SUNRISE RUBBER PRODUCTS.
2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 700039.

”رحیم کاٹھ اندسٹری“

RAHIM
COTTAGE INDUSTRIES,
17-A, RASOOL BUILDING,
MOHAMEDAN CROSS LANE,
MADANPURA,
BOMBAY - 400008.

ریگین، فوم پیرٹس، جنس اور ویوٹیٹ سے تیار کردہ
بہترین معیار کے اور پائیدار
سٹیل کیس، بریف کیس، سکول بیگ،
ایریک، ہینڈ بیگ (زنانہ و مردانہ)
ہینڈ پرسی، منی پرسی، پاسپورٹ کور
اور بیڈٹ کے
مینوفیکچررز اینڈ آرڈر سپلائرز:-

”ہر قسم اور ہر ماڈل کے“

سٹارٹ مار: ڈرمامن - سکورس کی خرید و فروخت اور تبادلہ
کے لئے اٹو ونگس کے خدمات حاصل فرمائیے!
AUTOWINGS,
32 - SECOND MAIN ROAD,
C.I.T. COLONY,
MADRAS - 600004.
PHONE NO. 76360.

”اتو ونگس“

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

منجانبہ:۔ احمدیہ مسلم مشن۔ ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ کلکتہ ۷۰۰۰۱۷، فون نمبر:۔ ۲۳۲۷۱۷

ارشاد نبوک

مَنْ سَتَرَ مُسْلِمًا سَتَرَهُ اللَّهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ (متفق علیہ)

ترجمہ:۔ جو شخص اپنے مسلمان بھائی کی پردہ پوشی کرے گا، اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس کی پردہ پوشی فرمائے گا۔

محتاج دعا:۔ یکے ازارا کین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم:۔

”بجز دعا کوئی چیز تقدیر کو ال نہیں سکتی“ (بخاری)

ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام:۔

”حصولِ فضل کا اقرب طریقہ ذنا ہے“

(ملفوظات جلد ششم)

پیشکش:۔

محمد امان اختر۔ نیاز سلطانہ پارٹنرز:۔

۳۲۔ سیکنڈ مین روڈ

سی۔ آئی۔ ٹی۔ کالونی

مدرا س۔ ۱۰۰۰۰۲

ملائے موٹرسز

ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام

● بڑے ہو کر چھوٹوں پر رحم کرو، نہ ان کی تحقیر۔

● عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود نمائی سے ان کی تذلیل۔

● امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔

(از کشتی نوح)

M. MOUSA RAZA SAHEB & SONS

NO 6. ALBERT VICTOR ROAD, FORT.

GRAM. MOOSA RAZA

PHONE. 605558.

BANGALORE - 2.

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے“ (ارشاد حضرت ناصر الدین محمد اللہ تبار)

گڈ لک

انڈسٹریز روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)

آئل الیکٹرانکس

یاری پورہ (کشمیر)

ایمپائر ریڈیو۔ ٹی۔ وی، اوشیا کے پنڈول اور سٹائیٹیشن کی سیل اور سروس۔!!

حیدرآباد قباہتے

فون نمبر:۔ ۲۲۳۰۱

ہیلینڈ موٹر کاروں

کی اطمینان بخش، قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز!

مسعود احمد پیمزنگ ورکشاپ (آغا پورہ)

۲۸۷-۱-۱۶ سعید آباد۔ حیدرآباد (آندھرا پردیش)

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔“ (ملفوظات جلد ہفتم صفحہ ۳۱)

فون نمبر ۲۲۹۱۶۔ ٹیلیگرام۔ سٹار بون

سٹار بون ٹریڈ فرم سلیاٹرز جمبئی

سپلاٹ مونس، کرشڈ بون۔ بون میل۔ بون سینئرس۔ ہارن ہونس وغیرہ۔!!

(پست)

نمبر ۲۳۰/۲۳۱ عقب کالج روڈ ریلوے سٹیشن حیدرآباد ۲ (آندھرا پردیش)

اپنی خلوت کا ہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

MIR

CALCUTTA - 15.

پیش کرتے ہیں:۔

آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب ریشمڈ، ہوائی چیل نیر، پلاسٹک اور کینوس کے جوڑے!